# BOCTOTHOE OBOSPÄHIE

ПОДПИСНАЯ ЦВНА
ВЪ РОССІИ.

Безъ доставин
на годъ. — 7 р. 50 к.
на 9 месяц. — 5 р. 75 к.
на 9 месяц. — 4 р.

Съ доставкой и
пересмакой
на годъ. — 8 р.
на 9 месяц. — 6 р.
на 6 месяц. — 5 р.
на 6 месяц. — 5 р.
на 6 месяц. — 5 р.

за Границею

на годъ . . . . 14 руб.

# ГАЗЕТА



литературная и политическая

выходить еженедъльно.

бтаты в требованія дарсуютев в редацію, с18», знаменская, д. № 14; кв. 5 ПОДПИСКА принимаєтеляв Контора—С18., Квамоская, д. № 18, кв. 18; , а также въз кинкному магазинів Бальед. Невелій, Гостиный двору, № 18. Въ. Томект—ть винжному магазиния Макушия.

Въ Иркутект-въ Конторт Редакціи газеты «Спбпрь». Въ Омект-въ книжи. магазинт Александрова.

СОДЕРЖАНІЕ: Отъ редакція.—Востокъ и Западъ В. П. Васильсва.—Русскій Востокъ и его будущи сть.—Правительственным распораг женія.—Политическім дазветія.—Обзоръ русской общественной и провыщіальной жалии.—Сибирскіє попросы и ресоры.—Стравникъ на золототъ осерф Н. Ядоницева.—Хроника и корресповденціи.—Последнія попести.—Критика и обыбогравіч.

#### BOCTOTHOE OBOSP BHIE

ВЫХОДЯЩЕЕ ЕЖЕНЕДЪЛЬНО БЕЗЪ ПРЕДВАРИТЕЛЬНОЙ ЦЕНЗУРЫ ПОДЪ РЕДАКЦІЕЙ Н. М. ЯДРИНЦЕВА.

Наданіе посвящается пасайдовавілив на Азія, повостянь Политики, Пауки и общественной жизви на руссковь Востоки, въ Сибяри и Туркестани.

### Программа Газеты слъдующая:

 Телеграммы, помъщаемыя въ текстъ газеты или отдъльными бюллетенями.

 Отдълъ оффиціальный — важитынія правительственныя распоряженія.

 Передовын статьи, касающіяся жизни русскихъ областей и интересовъ населенія на восточныхъ окраинахъ, а также вопросы русской политики на Востокъ.

Обзоръ русской общественной и провинціальной жизни.
 Хроника событій на окрамнахъ.

 Политическій извѣстія общін и въ частности касающінся азіатекихъ странъ.

 Корреспонденцій изъ провинцій: съ русскихъ окраинъ, изъ Сибири, Туркестана, сосъднихъ азіатскихъ государствъ и изъ Америки.  Научный отдъль—открытія и путешествія на Востокъ, свъдъція по исторіи, статистикъ и промышленности.

 Литературное обозрѣніе—критика и библіографіи, особенно сочиненій объ Азін. Извлеченія и переводы.

 Изящная литература. Бытовые очерки изъ жизни Востока и Спбири. Стихотворенія.

10) Фельетонъ.

11) Судебная хроника.

Биржевой отдълъ—свъдънія о ходъ русской и азіатской торговли на европейскихъ и азіатскихъ рынкахъ.

13) Объявленія казенныя и частныя.

### ОТЪ РЕДАКЦІИ.

Съ нѣкотораго времени положеніе отдаленных окраинт и жизнь на русскомъ Востокѣ получають особый интересь, вызывають изслѣдованія и возбуждають все болѣе вниманія правительства и русскаго общества. Желая дать по возможности правдивую картину жизни Востока въ ея миогообразныхъ проявленіяхъ, попытаться опредѣлить роль русской національности на азіатскомъ Востокѣ и ея общечеловѣческое призваніе, а также желая выразить нужды и потребности русскаго общества на окраинѣ, мы предприняли изданіе, знакомящее Европейскую Россію съ Азіей и Сибирью, какъ и обратно жителей окраинь—съ жизнью и развитіемъ Россіи.

Можеть быть мы ошибаемся, но въ данную минуту наше глубокое убъждение состоить въ томъ, что подробное областное изучение России можеть оказать извъстную услугу и не явится лишнимъ въ средърусской періодической печати.

Мы полагаемь такую задачу тёмъ своевременнёе, что Сибирь накануий своего 300-лётія ждеть гражданскаго обновленія и разработки различныхъ вопросовъ, поднятыхъ ея жизнью. Ходатайство и предстательство за интересы населенія восточныхъ окраинь будеть нашей обязанностью. Въ Петербургів, въ центрё Россіи, это предстательство можеть принести извъстную пользу въ разъясненіи положенія края и пролить нёкоторый свёть на м'ёстные вопросы. Затаенному голосу восточныхъ окраинъ, ихъ нуждамъ, мы даемь случай высказаться откровенно и безпристрастно.

Искреннимъ намѣреніемъ нашимъ будеть—соединить миѣнія лицъ, знающихъ жизнь Сибири и Востока, любящихъ свой край и желающихъ добра ему. Въ то же самое время мы приглашаемъ всѣхъ знатоковъ Востока и ученыя силы принять участіе въ предлагаемомъ ознакомленіи русскаго общества съ Азіей, и съ этой цѣлью готовы дать

обширное мѣсто научнымъ изслѣдованіямъ, путешествіямъ и возможно полной библіографіи Востока. Намъ объщали обязательно содѣйствіе и сотрудничество слѣдующія лица, извѣстныя своими трудами въ лите-

ратурв о Востокв и русскихъ восточныхъ окраинахъ: Проф. В. П. Васильевъ, проф. И. П. Минаевъ, проф. В. В. Радловъ, проф. И. Я. Фойницкій, проф. Д. Н. Анучинъ, Доцентъ Петерб. Унив. Позднѣевъ, 2. В. Максимовъ, Д. И. Завалишинъ, С. Я. Капустинъ, Н. И. Наумовъ, М. С. Знаменскій, С. С. Паликовъ, М. В. Малаховъ, д-ръ О. К. Думбергъ, путешественники: М. В. Пѣвцовъ, И. С. Поляковъ, Г. Н. Потанинъ, А. В. Адріановъ, и другіе.

### востокъ и западъ.

Повятіе о Востокѣ до сихъ поръ у большинства является крайне смутнымъ. Едва-ли возможно опредълить характеристическія черты, отличающія Востокъ отъ Запада, вътіхъ границахъ, которыя отводимъ имъ мы со словъ европейскихъ ученыхъ. Для европейцевъ славянскія земли, бывшів турецкихъ рукахъ, кажутся уже восточными, для Англіп пожалуй и вся остальная Европа есть уже востокъ, для насъ, русскихъ, востока въ Старомъ Свѣтѣ даже существовать не можетъ; для насъ все будеть не востокъ, а югъ. Наша Москва на самомъ дѣлѣ восточиѣе Герусалима. Между тымъ различіе Востока отъ Запада дѣйствительно существуетъ, по крайней мѣрѣ въ географическомъ отношению слѣдовательно оно будетъ даже и тогда, если бы культурная жизнь, до сихъ поръ отличавшая обѣ половины стараго материка, сдѣзалась болѣе общею.

Причисленіе западной Азіи, т.-е. персидскихъ и турецкихъ владеній къ Востоку, по нашему мивнію есть большая ошибка, внушенная европейскими претензіями, представленіе запада въ какомъ-то особомъ, исключительномъ ореолъ. Обыкновенно въ наши представленія Запада и Востока непрем'вино входять понятія: о высшей и низшей культур'в, точно также какъ и о странахъ природой облагодътельствованныхъ и обиженныхъ. Исключать персіянина или турка, армянина, араба изъ среды западнаго міра, значить позабыть, что говорить намъ исторія, разд'влять то, что было и можеть быть соединено. Исключать изъ общей семьи запада семита, давшаго этой семь духовную жизнь, или арійна, этнографическимъ родствомъ съ которымъ мы вь то же время гордимся, значить обижать самихъ себя и принижать то понятіе, которое составили о себъ западники. Исторію невозможно обойти, какъ невозможно и сказать, что начало нашего высокаго образованія положено не на берегахъ Нила и Евфрата. Народы арійскаго племени и семиты намъ будутъ все-таки понятнъе даже въ своихъ заблужденіяхъ и отсталости, чёмъ китаецъ, индвець или монголь. Думаемь, что тоть, кому знакомы последніе три народа, скажеть, что семиты и арійцы должны принадлежать къ числу европейцевъ, такъ какъ у нихъ совстви другая жизнь, другая культура-и другая раса.

Границами Запада мы считаемь на югѣ правый берегь Инда, дальше къ сѣверу лежить нейтральная полоса земли, тянущаяся отъ восточныхъ береговъ Каспійскаго моря до западныхъ отроговъ Тянь-Шаня и Алтая, и наконецъ Уральскія горы.

Воимся оскорбить западническія чувства нашихъ соотечественниковъ, не только причисливь къ Востоку, но даже отнеся къ нейтральной полосъ всю Россію на востокъ отъ Волги и Волхова.

Эти двѣ половины стараго материка не уступять другь другу въ объемѣ, тѣмъ болѣе, что къ Востоку должны

быть также отнесены и всё острова Великаго океа правилая Австралію. Только въ этихъ границахъ мы очертить точные все характеристическое отличи отъ Запада. Замѣтимъ, что Западъ непремъщо выдъленія себя изъ Востока, въ которомъ не создащим пока такого требованія (это тоже отличительная

Отводя такія опредѣленныя границы Востоку и Западу. мы находимъ, что и въ той и другой части свое дополнение и противовъсъ. Прежде всего просмыта въ глаза климатическія и географическія условія половинъ, въ одной холодъ, въ другой чрезмъргані запрато и другое препятствуеть, или по крайней м'бр' препятствовало культур'в природы и челов'вка. Восточный жите рикъ выдвигается далеко на стверъ, оставляя на просторы ють. На западъ Средиземное море проръзываетт тый материкъ; на востокъ вмъсто его возвышение плат съ большими или меньшими озерами, съ большим шими рѣчками, начиная отъ Тенгри-Нора во вн Тибета, до Косогола, Балхаша, Боиръ-нора и пожетов Ка спійскаго моря. Озерная система сказывается даж нахъ центральной Азіи; всв величайшія рък востока какихъ не находится на западъ: Енисей, Амуръ, Цзянъ, Гангъ и Индъ выходять изъ озеръ. На востояваль находятся и самыя высокія горы, им'ввиія влі разованіе своеобразныхъ космологическихъ пов графическое отличіе отражается и на климать, особенности природы даже вліяли на физическій типъ человіва. На востокъ, не смотря на отсутствіе такого моря кака Сведаземное, больше влаги; тамъ даже въ такихъ 1 ленныхъ странахъ, какъ Китай и Индія, встрѣ проходимые лѣса, не говоря уже о полуостров Малка ... Манджуріи и Сибири. Съ трудомъ выростающ в филико вой пальм'в сопоставимъ кокосъ и хлебное дер вод на выпад'в кофе, на восток'в чай; хлопокъ проникъ на востокъ, шелкъ съ востока на западъ. Ры кавила по всему востоку тигръ, - его встрвчають даже и и на берегахъ Аральскаго моря, —смъняется львомъ, аравійскій верблюдъ — монгольскимъ якомъ. Параллель можно продолжать до безнове помен. Обратимся къ человъку, царю Востока и Зап чая случайныхъ историческихъ заносовъ изъ въ другую, мы встръчаемъ на каждой пол главную господствующую туземную расу, называемую въ одной-арійской (или кавказской), въ другой монгольской (собственно китайской). На Запад'в живуть еще негом. на Востокъ малайцы. Мы предоставляемъ ръш гамъ, которая изъ двухъ расъ при равномъ смъщ будеть преобладать, но знаемъ, что на Восто разнообразія въ тип'в, чёмъ на Запад'в — черн и черные глаза повсемъстны на Востокъ. Н чтобы въсъ мозга въ ящикообразной головъ ки зался меньше европейскаго; физическія силы человъка во всякомъ случат не уступають сил на вапил наго, можеть быть вследствіе жизненных по поблюстель

вліяющихь на ихъ развитіе. Тамъ, гдѣ сынъ запригается въ соху, гдѣ вмѣсто курьерской лошади скачеть самъ человѣкъ, гдѣ тяжести переносятся черезь горы на рукахъ, тамъ должны были развиться физическія силы. Не знаемъ, кто выносливѣе, кочевникъ Востока или Запада, но послѣдній только подъ вліяніемъ магометанства выступилъ съ огнемъ и мечомъ далеко изъ своихъ степей. Кочевникъ Востока хищникъ по природѣ и его узналъ Западъ ещь ранѣе временъ Аттилы, онъ не переставаль напоминать о себѣ до проплаго столѣтія. Вопросъ: рыболовъ и звъроловъ спопрскій имѣютъ ли себѣ равныхъ въ неизвѣданныхъ странахъ внутренней Африки?..

Можеть быть политическія условія сділали западнаго азіатца, персіянина, турка, араба, армянина болбе ленивымъ. но мы знаемъ одно, что на Востокъ житель юга трудолюбивъе, чъмъ на Западъ. На западъ отецъ хитрости или легкой наживы, ксендзъ или еврей, на востокъ китаецъ хотя и считаеть себя представителемъ хитрости, но вь то же время на дёлё онъ самый трудолюбивый работникъ. Землю онъ ставитъ выше всего, дайте ему клочокъ, онъ не сойдеть съ него ни для ремесла, ни для торговли. Если его и соблазнить чиновничество, такъ только для того, чтобы, наживаясь на службъ, онъ могъ посылать деньги для возд'влыванія своего участка, потому что конечная цёль его службы воротиться и зажить у роднаго очага! По крайней мъръ, благодаря счастливому сочетанію природы и челов'єка, Востокъ несомн'єнно богаче культивированъ, чѣмъ Западъ. Вѣль нельзя же на основаніи того, что европейцы завалили своими мануфактурными товарами рынки Востока, отвергать, что внутренняя ценность продуктовъ Китая, Индіи и острововъ выше западной, Востокъ богаче естественными произведеніами, на Востокъ, по крайней мъръ, вдвое болъе жителей. Западъ одерживаетъ перевъсъ, благодаря умственному и научному развитію.

Ex Oriente lux! Да, но это lux физическій; світь духовный им'євть съ давняго времени обратное теченіе. Благодаря мирному сочетанію физическаго світа съ духовнымь, можеть быть предвідится нован комбинація въ близкой будущности, тогда уже, должно полагать, прекратится и различіе между Востокомъ и Западомъ. Но мы забітаемъ впередъ.

Политическая жизнь народовъ Востока и Запада въ начертанных; нами границахъ до новъйшаго времени была изолирована, тогда какъ въ своемъ районт народы то и дъло сталкивались. Легендарные походы Сезостриса, историческія завоеванія Дарія, Александра, Калифовъ останавливались у рубежа нащего Востока. Точно также Востокъ неоднократно испытываль внутри себя политическія столкновенія. Китайскія владънія не въ одно наше время простирались до западымх отроговъ Тяпь - Шаня и Алтая, китайскія войска проникали не разъ и въ Тура кестанъ, китайское вліяніе отражалось постоянно на центральную Азію, Сабпрь, не рѣдко сказывалось и въ

Запалной Индіи, не говоря уже о Корев и Японіи. Съ своей стороны уроженцы Алтая, Сибири, Манчжурін не разъ наводняли Китай, проникали съ оружіемъ въ Индію. Однимъ словомъ политическая жизнь народовъ Востока и Запада постоянно приходила въ соприкосновение внутри своего района, но редко Востокъ сталкивался съ Западомъ и наоборотъ. Если скажутъ, что магометане, а раньше арійцы, проникли въ Индію, то мы напомнимъ, что ихъ движение началось только съ того времени, какъ они укръпились въ нейтральной полосъ. Изъ этой полосы мы можемъ указать на еще большее движение утвердившихся въ ней жителей Востока въ западную половину. Полагають, что остающіяся не разработанными аккадическія клинообразныя надписи принадлежали языку туранцевъ. Изъ этого же района вышли Турки, еще ранбе двигались Гунны, Мадьяры. Невозможно предполагать, чтобы на пограничныхъ рубежахъ не происходило столкновеній, не было взаимнаго обмѣна политическихъ и культурныхъ вліяній. Иногда эти столкновенія и обм'єны отражались на огромномъ пространствъ. Въ новъйшее время русскіе и англичане охватили Востокъ съ двухъ противоположныхъ сторонъ, поставили его такъ сказать въ тиски, но въдь было время, когда движение народовъ Востока отразилось также не только на судьбахъ всей Европы, но и на съверномъ берегу Африки. Монголы поили когда-то своихъ коней на берегахъ Средиземнаго моря — следовательно въ политическомъ смыслѣ въ новѣйшей исторіи мы можемъ видъть только возмездіе за старое. Но вопросъ не въ томъ, превратится-ли индъецъ, придя на Западъ, въ европейца, и не окитантся ди англичанинъ, живя на Востокъ? Гораздо важите, возможно ли Востоку при нынъшнихъ усовершенствованныхъ путяхъ сообщенія, открытіяхъ науки, международномъ обмѣнѣ, сохранить и на будущее время свой отличный отъ Запада типъ, хотя-бы онъ и достигь политической независимости? Сольется-ли Востокъ съ Западомъ въ одно общечеловъческое цълое въ производительной, моральной и умственной жизаи? Вотъ вопросъ на очереди будущей исторіи.

Что касается до производительности, то едвали ее можно отрицать на Восток'; кажется за эту способность свидътельствуетъ самое количество народонаселенія и происходящая отсюда дешевизна рукъ, въ свою очередь вліяющая на усиленный трудь. Трудолюбіе на Восток'в зам'вчательное и плата за трудъ низка до послъдней степени. Жителю Востока невозможно думать о сокращеній рабочихъ часовъ и о стачкахъ, отъ него нельзя требовать и художественности. Самый геніальный прославленный актерь получаеть не болбе 2-3-хърублей за игру, прододжающуюся чуть не целый день, лучшій живописець (въ рисованія цвътовъ и насъкомыхъ онъ не уступить нашимъ хуложникамъ), довольствуется 25-ю конъйками въ сутки, меликъ получаеть столько-же за визить (а въдь на Востокъ умираетъ не больше, чтить на Западт). Чаемъ потому и нельзя конкуррировать другимъ частямъ Света, потому что въ

нихъ рабочія руки дороже, чёмъ на Востокъ; мы читали, что киргизка въ окрестности Оренбурга получала когда-то по 5 коп. въ сутки за шитье холстовъ. При этой дешевизнъ у жителей Востока недостаеть только техническихъ знаній; но не забудемъ, что эти знанія явились и на Запад'в только въ последнія столетія. По того времени не Западъ снабжалъ Востокъ своими произведеніями, а наобороть. Перець когда-то продавался въ Европъ на въсъ золота, индъйские муслины, китайскія камки разбирались на расхвать. Востокъ не уступалъ Западу въ архитектуръ великолъпныхъ построекъ; гигантскія сооруженія, сохранившіеся памятники, развалины, встръчаемыя по всей Индіи, ея чудовищные кумиры и пирамиды высъченные въ скалахъ; ея величественные храмы возбуждають и до сихъ поръ удивление въ западныхъ путешественникахъ. Китайскіе каналы превосходять и теперь еще своей длиной европейскіе. Еще въконцѣ XVII въка русскіе цари старались вызвать изъ Китая архитекторовъ, для постройки каменныхъ мостовъ. Если египетскія пирамиды поражають насъ громадностью безполезно потраченнаго труда, то китайская Великая ствна поспорить съ ними своей гигантской работой.

Останутся ли техническія знанія навсегда достояніемъ одного Запада? Едва-ли! Востокъ еще недавно познакомился съ ними, но уже и въ Китат сознають ихъ потребность. Если мы на-дняхъ еще читали въ пекинской газетъ, что изъ одной м'встности пекинской провинціи отправлено сто центнеровъ желъзной руды въ Англію для опредъленія ея качества, то значить, что и въ Срединной Имперіи принуждены или готовы отказаться оть чужданья всего иностраннаго. А въдь только Китай и выказываль до сихъ поръ отвращение и вражду къ сношениямъ съ чужестранцами, но реальная польза такъ ощутительна, что побъдить замкнутость. Японія уже давно съ жаромъ бросилась въ омуть западной цивилизаціи; Индія и Сибирь, какъ мы замътили, давно уже подчинены ей. Главный вопросъ въ томъ только, чтобы Востокъ созналъ, что Западъ превосхолить его, по крайней мъръ, въ настоящее время великими средствами и изобрѣтеніями, необходимыми для человъчества, и онъ усвоитъ ихъ въ самыхъ общирныхъ размърахъ. Мы уже говорили выше о его неутомимости въ трудъ, соединенной съ дешевизной рукъ. Не далеко можетъ быть то время, когда китаецъ прорветь всё плотины, поставляемыя противъ него западниками, недовольными тѣмъ, что онъ предлагаеть имъ свои дешевыя руки. И тогда Востокъ снова возобладаетъ физическими и матеріальными силами надъ Западомъ.

Но чего не добиться Востоку сразу, такъ это превосходства умственнаго надъ Западомъ. Свётъ духовный, свётъ творческій будетъ долго литься на него съ противоположнаго берега, хотя бы онъ и усвояль его изобрѣтенія своеобразно, и отдѣлываль ихъ въ детаняхъ. У него недоставало жизненной энергіи для того, чтобы поставить на возможную высоту даже то, что зародилось въ нёмъ са-

момъ. Всё знають, что компасъ, книгопечатаніе, порохъ, бумага, ассигнацій и проч. (карты даже) получили свое начало въ Китаїв, но только Западъ, такъ сказать, вдохнуль въ нихъ жизнь! Умственное и моральное вліяніе Запада началось не со вчерашняго дня. Современные ученые доказывають, что въ самой Индіи знаменитыя эпопеи и драмы составились подъ вліяніемъ греческой литературы. Да відь во всякомъ случаїв никто не сомитівается, что арійское племя пришло въ Индію изъ Бактріаны или Аріяны. Мы указывали неоднократно въ споихъ статьяхъ, что буддизить, который охватиль почти весь Востокъ, не можеть объявліть претензій на свое появленіе ран'єе походовъ Александра.

Въ настоящее время мы видимъ, что съ Запада же распространяются христіанство и магометанство. Но исторія не представляєть намъ ни одного факта, чтобы какам нибудь туземная религія (Индійцевь или Китайцевь) распространилась на Западъ.

Китайское образованіе до сихь порь счітается самостоятельнымъ, но въ настоящее время мы приходимъ къ убъяденію, что китайцы съумѣли только искусно притать концы; китайскіе іероглифы припіли изъ Египта, астрономическія познанія, драма, музыка, легенды тоже указывають на заимствованіе съ западной полосы. Что Востокъ свои заимствованія передѣлываль по своему, это другое дѣло.

Отчего-же происходить такое превосходство Запада? Мы думаемъ, что сама природа оказывала, и до сихъ поръ оказываеть въ этомъ случав свое вліяніе. На Западѣ Средиземное море, —на берегахъ его зарождается первая человтческая цивилизація, и переходить съ мъста на мъсто изъ Египта въ Финикію, оттуда въ Грецію и такъ далѣе, Это передвиженіе не давало погрузиться цивилизаціи въ застой, приливали въ нея постоянно свъжія силы, которыя се развивали, усовершенствовали, приводили къ новымъ открытіямъ. Только при этой кипучей жизни выработалась на Западѣ наука.

Востокъ, въ которомъ вмъсто легкаго корабля посредникомъ сообщенія явился неуклюжій верблюдъ, оказался неспособнымъ къ передвиженію умственной жизни. Гдъ проявилась цивилизація, тамъ она и осталась отъ начала до конца. Можно положительно сказать, что самобытная цивилизація развивалась сначала до конца въ одномъ только Китать, онъ быль постояннымъ средоточіемъ политической и гражданской жизни всего Востока-вотъ почему онъ и имъть право называть себя Срединной Имперіей. Но едва-ли въ одной этой замкнутости и усидчивости кроется застой Востока. Правда, въ немъ болъе солидности, болъе способности къ разработкъ, болъе постоянства и привычки въ однажды принятыхъ принципахъ, которые онъ разработываеть и развиваеть съ германской кропотливостью, но за то нъть и того высокаго полета мысли и творческой фантазін, которыя окрыляють Западъ.

Есть однакожъ и хорошія черты въ этой исторіи, хотя

и отличавшейся неподвижностью. На Восток'й мы не видимъ, чтобъ подшималось, какъ на Западъ, оружіе изъ-за принциповъ, хотя однакожъ громъ оружія заставлялъ выработывать принципы. Въ Китат еще до Рождества Христова выработались начала, до которыхъ только въ новъйшее время стали добираться на Западъ. У нихъ тогда уже усвопли иден о гуманности, свободъ (даже слова), правахъ человъка, обязанностяхъ правительства; у нихъ тогда еще появились здравыя экономическія понятія, которыя полагали богатство государства не въ роскопии привилегипованныхъ классовъ, а въ достаткъ всего народа. И однакожъ, что же вышло изъ всего этого, когда неоткуда было протекать свъжимъ струямъ воздуха?

Остается сказать еще нъсколько словъ о томъ, какъ мы понимаемъ политическую будущность Востока. Возвратить ли онъ себъ свою самостоятельность, или на въки утратить свою независимость? Независимымъ обыкновенно считають теперь только Китай, прочія части принадлежать уже Европъ; но и Китай уже считають подчиненнымъ европейской политикъ. Однакожъ мы полагаемъ, что самое опасное для него время уже прошло, -то время, когда восьмитысячный отрядъ англо-французовъ могъ безнаказанно подойти къ самому Пекину. Тогда самое незначительное европейское государство могло бы легко покорить его подъ свою власть. Теперь другое дело, теперь Китай уже ознакомился съ европейскимъ оружіемъ, самъ заводитъ пушечные и оружейные заводы, основаль адмиралтейство, въ которомъ строють военные пароходы. Не сегодня, такъ завтра мы услышимъ, что тамъ уже приступили къ постройкъ желъзныхъ дорогъ, а разъ правительство примется за это, оно поведеть дёло быстро; мы и не увидимъ какъ Западъ соединится съ Востокомъ. Во всякомъ случай измѣненіе жизни на Востокъ при условіяхъ новой исторіи уже предвидимо. Возрожденіе къ жизни милліоновъ населенія не можеть не отразиться цёлыми событіями.

Есть ли основаніе однако опасаться намъ такого возвышенія и европейскихъ заимствованій напихъ азіатскихъ сосъдей и Китан особенно? Едва-ли. Надобно перестать только смотръть на себя какъ на пришельцевъ въ Сибирь; мы давно уже стали законными ея обладателями и туземцами, она принадлежитъ намъ настолько-же, насколько Европейцамъ Америка!

Трудно ожидать нашествія Китая на Европу и на насъ; не надо забывать, что вниманіе Китая должно быть сосредоточено болъе на Югъ, гдъ у него есть враги посильнъе насъ, вдобавокъ мы сами дъти труда. Суровый съверь закалиль насъ въ бою съ природой, мы один могли обороть ее отъ Океана до Океана; жители съвера, мы можемъ отстоять свою самостоятельность. Что касается нашего культурнаго вліянія, то его надо только упрочивать. Впрочемъ, о нашемъ положеніи въ Сибири пусть говорять другіе.

В. Васильевъ.

#### 1 Априля 1882 г.

Предпосланная статья нашего уважаемаго ученаго, надвемся, возбудить многія размышленія по поводу настоящаго положенія Востока и Запада. Это первая попытка взглянуть на отношенія Европы и Азін и пролить философскій свъть на отношеніе народовъ и континентовъ въ міровой исторіи. Востокъ и Западъ, какъ двѣ цивилизаціи, слишкомъ далеко отошли въ своемъ міросозерцаніи, но вопросъ въ томъ, возможно ли далбе длить такое отношение къ Востоку. Не суждено ли когда-нибудь въ человъческой исторіи произойти соединенію? Уважаемый профессоръ, выдъляя племена и цивилизаціи, выделиль все арійскія илемена и семитовъ къ Западу, но онъ не отринаетъ, что взаимное вліяніе межау народами Востока и Запада существовало хотя на пограничной чертъ. Если мы примемъ во внимание родство народовъ и одинаковое происхождение ихъ, если припомнимъ, что тъ же арійцы и семиты выходять изъ Азін, то въ этомъ кровномъ родствъ найдемъ и разгадку для будущаго. Когда-нибудь братья одной матери, воспитанные подъ различными небесами, узнають другь друга.

Исторія подвинула народы и размножила ихв. Востокъ и Западъ сталкиваются ныив въ съоихъ границахъ и та нейтральная полоса, которая отдълила Востокъ отъ Запада, можетъ лвиться мостомъ и ареной обибна двухъ міровъ какъ въ области зкономической производительности, такъ и въ области щей. Эти измъненія въ исторіи двухъ міровъ не можетъ игнорировать мыслитель. Чъмъ-то отразатся они въ грядущемъ, чъмъ выразятся въ исторіи міровой цивилизацій, это покажеть будущее.

Русскому Востоку по его географическому положению и из виду историческихъ обстоятельствъ, суждено будетъ игратъ не послъднюю роль. Судьба русскаго населения на Востокъ и его интереда должны составить главную нашу заботу и поэтому мы должны будемь этому предмету отвести первое мъсто въ нашемъ издании.

Положеніе нашихъ окраинъ обращало на себя весьма мало внимавія. Обыкновенно весь азізгскій Востокъ разематривался или пустыней съ рѣдкимъ инородческимъ населеніемъ или глухими провищіми, которымъ и на роду написано оставаться отсталыми.

Но не такова точка зрънія, съ которой приходится и наступаеть время смотреть на наши восточныя области. 300 леть исторической жизни и трудовой культурной работы не могли не измънить страны. Въ моментъ нашего изданія мы застаемъ этотъ край полнымъ уже жизненныхъ задачъ. Если Туркестанъ, Амуръ и пустынный Съверъ остаются еще мало населенными русскимъ элементомъ, то остальная Сибирь составляеть рядъ провинцій весьма мало отличающихся въ гражданскомъ отношеніи отъ остальной Россіи. Они живуть своими болями и печалями, какъ и полнуются надеждами на лучшее. Настоящая минута для нихъ особенно важна. Встуцая въ фазу пережитаго трехсотлътія, сибпрская жизнь ожидаеть переустройства, урегулированія, искорененія несправелливостей, произвола и хишенія, она ждеть водворенія правосудія и простора для развитія своихъ общественныхъ силь. Самосознаніе постепенно зарождается на Востокъ, въ средъ русскаго общества. Недавно по поводу празднованія 26 октября 1882 г. вся русская печать единодушно выразила пожеланія, чтобы этому краю даны были общія реформы, гласный судъ и земство. Если эти пожеланія высказываются и сознаются другими, понятно, что опи еще болье таятся въ чувствахъ мъстнаго населенія.

60 явлъ назадъ безпомощная и угнетенная Сибирь послала бъннаго ходатая въ Истербургъ съ просъбою о заступпичестве зъбылъ пркутскій мъщанинъ Саламатовъ. Онъ пробрадел черезъ Китай и упаль къ ногамъ Государи Александра I съ своей челобитной, тутъ же онъ просиль заключить его въ тюрьму, потому что за это челобитье ожидаль себъ отъ сибирскихъ властей гоненія.

60 лъть спусти Сибирь, при наступленіи своего 300-льтія, также стоить съ челобитьемъ, но это уже не робкій невъжественный мъщанинъ, это цълое общество, ожидающее свъта и жизни. Его Саламатовымъ и челобитьемъ является печать. Скоро этотъ край съ университетомъ выдвинетъ пленду образованныхъ людей, которые съумъють выразить его стремленія и желанія.

Иътъ сомивнія, что не въ нашихъ интересахъ будетъ задерживать жизнь и развитіе окраинъ, отъ которыхъ зависить наша будущность на Востокъ. Вопросъ господства нашего въ Азін и сохраненія владеній не въ одной физической, военной, но и культурной силь, экономическая же и гражданская жизнь можеть развиться только при извъстномъ просторъ и виъ тъхъ исключительныхъ условій, въ которыхъ стоять окраины. Дайте свъта и простора, и жизнь наша въ Сибири развернется пышнымъ цвътомъ. Не даромъ русское крестьянство, переселившись на Востокъ, говоритъ: «Сибирь-то у насъ, а не здъсь». Такимъ образомъ даже въ простомъ умъ открывается значение края, богато одареннаго природой. Не расхищение богатствъ, а истинная культура, трудъ и знаніе создадуть лучшія условія жизни.

Мирный прогрессъ, духовное и нравственное преусићніе, это девизь, противъ котораго ничего не будуть имъть наши свропейскіе соперники въ Азін. Едвали что-нибудь будуть имѣть противъ насъ и азіатскія народности, если мы будемъ представителями гуманизма, просвъщенія и христіанской любви. Освободить и поднять азіатскаго раба до человъческаго призванія, внушить ему въру въ его человъческое достоинство, задача столь же благородная и высокая, какъ и задача европейца создать благосостояние униженныхъ массъ. Но для того, чтобы быть нравственной силой, мы должны воспитать и себя, пробудить духовныя силы русскаго общества на Востокъ, возбудить его энергію и создать идею сознательнаго существованія, -- вотъ современная задача, содъйствовать которой мы поставимъ своею цълію.

### ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

Изъ важныхъ правительственныхъ распоряженій за мартъ обращають вниманіе следующія:

Государственный совъть, въ соединенныхъ департаментахъ закоповъ и государственной экономін и въ общемъ собранін, разсмотрѣвъ представленіе министерства финансовъ о предоставленіи льготь въ платежѣ податей и отправленіи повинностей лицамъ, переселеннымъ въ Сибирь на житье, мнаніемъ положиль:

Въ дополнение подлежащихъ статей уставовъ о податяхъ и о ссыльныхъ, постановить:

"Лица переселенныя въ Сибирь на житье порядкомъ, указаннымъ въ статъй 11 устава о ссыльныхъ (по прод. 1876 года), по причисленін ихъ къ обществамъ сельскихъ обывателей, освобождаются, въ теченіи первыхъ трехъ літь, отъ податей, равно какъ земскихъ и волостныхъ повинностей, а въ последующія затемъ семь лёть платять половинный окладь подушныхъ и оброчныхъ денегъ, оставаясь и въ продолжении этого времени свободными отъ названныхъ повинностей. По проществін же означенныхъ сроковъ люди сін облагаются всёми податями и повинностями наравит съ государственными крестьянами, водворенными въ той мѣстностп".

Его Императорское Величество изложенное мићніе государственнаго совата, 2-го февраля сего года, Высочайше утвердить со-

изводиль и повельль исполнить.

Государственный совътъ, въ соединенныхъ департаментахъ законовъ и государственной экономіи и въ общемъ собраніи, разсмотрѣвъ представленіе министра внутреннихъ дѣлъ о продленіи дѣйствія правиль для поселенія русскихъ и иностранцевъ въ Амурской и Приморской областяхъ Восточной Сибири и объ измѣненіи и дополненін и которых в статей сихъ правиль, мивніємь положиль:

 Предоставленныя Высочайше утвержденнымъ 26-го марта 1871 года, положеніемъ сибирскаго комитета (полн. собр. зак. т. XXXVI, № 36,928) сельскимъ переселенцамъ въ Амурской и Приморской областяхъ льготы относительно пріобрѣтенія въ собственность участковъ казенной земли и полученія на оные данныхъ (ст. 7 п. д и е, ст. 8 п. д п е; ст. 9 п. д, ст. 12 п. д. примвч.), продолжить для русскихъ подданныхъ еще на десять летъ, считая съ 27-го апреля 1881 года.

И. Сроки установленныхъ означеннымъ положеніемъ льготъ въ платежѣ оброчной и поземельной податей (ст. 7 п. в и г; ст. 8 п. 6; ст. 10 и 12 п. д. примѣч.) исчислить со дня водворенія переселенцевъ въ названныхъ областяхъ. При этомъ тъхъ лицъ, для которыхъ упомянутые сроки будутъ истекать ранће 27-го апраля 1891 года, обложить подлежащими податями лишь съ этого дня.

Ш. Лицъ, переселившихся въ Амурскую и Приморскую области послѣ 1-го января 1881 года, а равно тѣхъ изъ числа прежнихъ нереселенцевъ, которые водворились въ семъ край менфе чемъ за три года до означеннаго времени, освободить, въ теченіи первыхъ трехъ лать по водвореніи, отъ всахъ земскихъ повинностей (какъ денежныхъ, такъ и натуральныхъ), не распространяя однако сего облегченія на подданныхъ иностранныхъ государствъ.

IV. Всв вообще льготы, опредъленныя Высочайше утвержденнымъ 26-го марта 1871 года положеніемъ сибирскаго комитета для сельскихъ переселенцевъ, не предоставлить иностранцамъ, водворившимся въ Амурской и Приморской областяхъ послѣ 27-го апрѣля 1881 года.

V. Разрешить генераль-губернатору Восточной Сибири, въ заслуживающихъ особаго уваженія случаяхъ, распространять льготы, конин пользуются русскіе при поселеніи въ Амурской и Приморской областяхъ, на отдельныхъ переселенцевъ изъ иностранныхъ под-

Его Императорское Величество изложенное мивніе государственнаго совъта, 26-го января сего года, Высочайше утвердить соизволиль и повельль исполнить.

#### политическія извъстія.

Имъя въ виду помъщать общія и въ частности азіатскія политическія изв'єстія, мы ограничиваемся пока выдержками любопытныхъ извъстій о событіяхъ въ азіатскихъ странахъ. Въ следующихъ нумерахъ мы постараемся составить отділь боліве подныхъ очерковъ европейской и азіатской жизни, а также будемъ пом'вщать хроники изъ оффиціальной Пекинской газеты.

— Изъ Калькутты въ газету «Times» сообщаютъ: Теперь, когда уничтожены на практикъ пошлины на ввозные товары, индійская пресса начинаетъ обращать вниманіе на такъ называемую односторонность тарифовыхъ отношеній между ею и Англіей. Она жалуется, что такая богатая страна какъ Англія, въ которой прямые налоги составляють цёлую науку, не можеть или не хочеть оставить индійскіе товары безь пошлинъ, такъ что Индія, страна настолько бъдная, что прямые налоги въ ней практически невозможны, принуждается Англіей принимать въ себя товары ея и другихъ странъ безношлинно. Такъ на индійскій чай и табакъ наложена большая пошлина въ Англіи, между тъмъ Индія должна отказаться отъ налога на китайскій чай и иностранный табакъ; относительно серебра, которымъ богаты объ страны, Англін также отказываеть Индіп въ равноправіп. Безъ сомивнія, въ странт существуеть горькое чувство по поводу этого. Что бы правительство пи говорило, по общее мивніе таково, что сложеніе таможенныхъ пошлинь было скорте сдвлано въ интересахъ Англін, а не Индін, и что Англін наложила на Индію такую политику, которую бы она не стала предлагать ни Канадъ, ин какой-инбудь другой изъ самостоятельныхъ си колоній.

— «Тітес» сообщаеть, что за последнее премя, въ Калахундъ было возстаніе туземцевъ противъ класса земледъльцевъ, основавнихся въ странв. 142 деревни было разграблено и разорено. Кундм получили приказаніе отъ вождей возстаніи разорять имущество, по не трогать людей.

Вымираніе и смертность инородцевь.—факть заслуживающій винманія во веткъ частихь міра. Эпидемін до сихь порь еще поглощають массы инородцевь.— Вь «Daily News» сообщають, что на островъ Ганти свиръпствуеть осна, отъ когорой чже умерло 4,400 человъкъ въ Порто-Принцъ и его окрестностихь. Дъла всъ поэтому пріостановились.

- Въ той же газетъ «Daily News» сообщають телеграмму отъ 25-го марта, изъ Нью-Горка, что тамъ получено извъстіе изъ Ганти, что президентъ генералъ Саломонъ намъревался провозгласить себя диктаторомъ.
- Въ Нъю-Іоркъ же было передано извъстіе изъ Санъ-Доминго, тто въ президента этой республики, возвращавшагося изъ побъзки около столицы, быль совершенъ выстръть ибсколькими людьми, сидъвшими въ засадъ. Онъ остался неврединъ и было сабълано десять арестопъ.
- Въ русскихъ газетахъ въ мартъ сообщены саъдующія любопытныя новости по азіатскимъ дъламъ;

Изъ Тегерана, на основаніи свъдъній, полученныхъ тамъ изъ Менкеда, сообщають въ англійскій газеты, что недавно, подъ предводительствомъ русскаго офицера и трехъ арманъ, прибыль вимервъ русскій каравань, какъ говорять, для обивна евронейскихъ товароть на ковры. Изъ того же источника сообщають, что токетуркмены раздълклись на четыре группы; изъ нихъ двѣ подчинились русскимъ, а одна перешла на передскую территорію съ цълью поселиться въ окрестностихъ Серакса. Остальные ведуть еще переговоры съ русскими. Они изъявалють готовность принять русское подданство подъ услойемъ освобожденія отъ платежа налоговъ въ теченіи 30 лътъ.

По свъдъніямъ, полученнымъ изъ Ташкента, 10-го марта, уполномоченными Россіи и Китал подписант протоколт о передачо китайщасть илійской территоріи. Всѣмъ жителять уступавной земли объявлено, что согласно договору, всѣ, желающе перейти въ предълы Россіи, будутъ состоять, въ теченіи одного года, до 10-го марта 1883 года, подъ русскимъ упръвленіемъ и подъ охраной русскихъ войскъ. Переселеніе, какъ изябетно, давно уже началось и лишь въ послѣднее время и всколько пріостановилось, всявлентие ложей и распутицы.

Въ «Правительственномъ Въстинкъ» напечатано слъдующее правительственное сообщение—телеграмма псиравлиющаго должность турксетанскаго генерала-губернатора къ стате-секретарю Гирсу, изъ. Таникента. отъ 10-го марта:

«Сего 10-го числа, въ 12 часовъ дия, фавтъ передачи китайщамъ влійской территоріи завершонь подписью протокола нашинь и китайскимъ уполюмоченными. Объявленіе о семъ разослано повесмъстио, съ предупрежденіемъ, что всъжители, изъявивше желанеперейти въ наши предълы, состоять подъ русскимъ управленіемъ и охраной русскихъ войскъ до 10-го марта 1883 года. Всюду тихо. Благополучие начавшееся уже переселеніе временно пріостановилось за распутицей».

Телеграммой изъ Асхабада насъ извъщали надняхъ о благоно- дить виднымъ государственнымъ и соціальнымъ элементомъ и

лучномъ возвращеніи изъ Мерва перваю русскаю торюваю каравана (№ 71-й «Голось»). Суди по поздивійшимъ телеграммамъ, полученнямъ изъ Асхабада же, отъ 19-го марта, можно утверштельно сказать, что отнынѣ мерисків ворота открыты для русской торгован на рынкѣ отдаленнаго Востока. Результаты караваннаго динженіи выразанись, между прочимъ, въ собраніи богатъйшихъ свъдъйніі. Изъ Мерва съ караваномъ прибылъ надежный туркменъ, каторый берется пропести сколько угодно караваногъ пзъ Чартка въ Асхабадъ, ручансь за ихъ безопасность. За подобное порученіе мотутъ взяться и многіе другіе туркмены, находящісся въ Мервъ и другихъ мъстахъ.

Опасаются только бухарскихъ туркменъ, расположенныхъ у Аму-дарын. Въ этомъ случать, нужно, чтобы туркменское начальство сдълало соотвътствующее распориженіе. Безопасное движеніе каравановъ изъ Хивы и Кизмларвата также можеть быть обезпечено, для чего въ настоящее время имъется отлично организованная милиція; необходимо только, чтобы хивинскій ханъ оградилъ караваны отъ нападенія своихъ туркменовъ и киргизовъ.

Другою денешею изъ Асхабада, отъ 19-го же марта, сообщають сатъдующее: «Вчера прибыль изъ Мешхеда большой караванъ съ товаромъ, адресованнымъ въ Москву».

«Агентству Рейтера» телеграфирують изъ Тегерана, отъ 15-го (27-го) марта о русскому каравань въ Мервъ:

«Недавно прибыль въ Мериъ изъ Асхабада русскій караванъ, находивнійся въ въдъніи русскаго офицера и трехъ арминъ и торговавній европейскими товарами, главымъ образомъ, въ объяда на ковры. По извъстіямъ изъ Асхабада, русскому офицеру, отправленному съ караваномъ, было поручено отвезти много подарковъ вліятельнымъ мерискимъ жителямъ. Иъкоторые туркмены, убхавшіе изъ Мериа въ Асхабадъ уже послъ прибытія въ Мериъ русскаго офицера, заявили, тбыъ неменъе, что они не роздавали дамъ никакихъ подарковъ. Что касается текницевъ, то племя это все еще распадается на четыре фракцій, дяъ изъ которыхъ уже подчинались Россіи. Третья обсуждаетъ теперь предложеніе русскихъ властей, объщающее туркменамъ, если они подчинятся, свободу на 30 лътъ отъ всъхъ податей. Наконецъ послъдиял, четвертая группа туркменскихъ родовъ имъетъ жительство въ переидскихъ предълахъ, блязь Мудерана и Саракса.

Наконецъ, приводимъ слъдующее важное извъстіе отъ 20-го марта, о результатахъ борьбы американцевъ съ «желтымъ вопро-

— Всявдствіе місръ, принятыхъ вашингтонскимъ правительствомъ противъ чрезмісрнаго наплыва китайскихъ переселенцевъ, китайны готовятся къ репрессаліямъ. Представитель Поднебесной имперіи въ Вашингтоні заявиль, что поминутым місры должны привести къ разрыву дипломатическихъ сношеній между Китаемъ и Соединенными Штатами, къ изгнанію американскихъ духовныхъ миссій и прегражденію судамъ, плавающимъ подъ сѣверо-американскимъ флагомъ, доступа въ китайскіе порты.

обзоръ русской общественной и провинціальной жизни.

Область—воть денизь, съ которымь мы выходимъ среди друтихъ органовъ русской печати. Денизь весьма скромный, но тъмне ментъ имъющій извъстное значеніе въ русской народной жизин въ моментъ, когда слова «народность», «народимчество» и «національная народная программа» въ политисъ встрічаются чаще и чаще.

Жизнь провинцій, областей, жизнь провинціальныхъ массъ вхолить вилнымъ государственнымъ и соціальнымъ элементомъ и отношеніе областных в группъ къ центру весьма полезно выяснить, такъ какъ Россія, въ сизу своей «самобытности» и тъхъ особенностей, которыя отличають ее отъ западио-европейскихъ государствъ, обладаетъ при могучей централизаціи этнографическимъ разпообразіемъ областей, различными физическими условіями, и раскинута на огромномъ протаженіи. Если мы спустимся съ заоблачныхъ высотъ теоретическаго «народничанья» къ дъйствительнымъ питересамъ жизни мы увидимъ массу муждъ и потребностей, которыя группируются и разнообразятся по районамъ. Съверъ выходить съ своими вопросами, Югь съ своими, Востокъ, Западъ также несутъ свои. Пробуждающался жизнь даетъ себя чувствоватъ. Эти живын части огромнаго тъла начинаютъ шевелиться, житъ, ихъ голосъ, ихъ первый сознательный крикъ пора высаущать тъмъ болбе, что врядъ-ли возможно двинуть жизнь милліоновъ безъ самосознанія массъ.

Чимъ ближе мы будемъ подходить къ народному вопросу, темъ вопросъ областной и провинціальный, вопросъ развити мествыхъ силъ, вопросъ повсеместнаго гражданскаго самосознанія, будеть все боле получать значенія.

Чъмъ выразится это разнообразіе интересовъ, эта интеграція силъ, покажеть будущее, но во всякомъ случать процессъ этотъ въ народной жизни достоимъ изученія,

Со времени обновленія Россін реформами въ последнія 20 леть, жизнь внутреннихъ провгнцій совершенно измѣнилась. Производительность и промышленность поднялись, пробудилась гражданская и умственная жизнь, масса земскихъ силъ привлечена къ дъятельности. Но какъ-бы въ противуположность этому міру существують еще непочатые углы, цфлыя окраины, дореформенныя провинцін, живущій и косибющій на старомъ положенін, безъ призыва общественныхъ силъ къ деятельности, заедаемыя ругиной и апатіей, обреченныя на хишеніе, прикрытое полной безгласностью и безнаказанностью. Къ такимъ угламъ принадлежитъ печальный Сфверъ, окраинный Кавказъ и нашъ русскій Востокъ. Тъмъ не менъе и ихъ жизнь начинаетъ обращать вниманіе, и заъсь появляется лучъ надежды. «Пора разобраться съ окраинами!» раздается въ русской печати. Да, пора! скажемъ мы тъмъ болъе, что при нынфшнемъ положении эти окраины дорого стоятъ госуларству, требуя только расходовъ на управление при стъсненияхъ въ развитіи ихъ производительныхъ силъ. Пора! эти окраины также ожидають свъта, тепла и жизии!

Мы выступаемъ съ первымъ № нашего изданія какъ разъ въ тотъ моментъ, когда двъ важиъйшія по своему значенію окраины Россін — Съверъ и Кавказъ — обратили на себя всеобщее винманіе печати, выдвинувъ свои экономическія и административныя нужды. Коснемся тёхъ и другихъ. Нужды съвера и его положеніе давно обращали на себя вниманіе. Но только въ концѣ прошлаго года была учреждена коммиесія для изысканія мъръ къ удовлетворению экономическихъ нуждъ Съвера, подъ предсъдательствомъ архангельскаго губернатора Н. М. Баранова. Въ послъзнее время въ газетахъ были опубликованы мъры, которыя коммиссія выработала. 24 февраля, въ засъданіи Общества для содъйствія русской промышленности и торговлѣ самъ предсъдатель названной коммиссін, Н. М. Барановъ сообщилъ краткій обзоръ возможной будущности нашего Сѣвера. Онъ живыми и яркими красками очертилъ богатый съверный край. Архангельская губернія занимаєть громадное пространство въ 15.000 кв. миль, на которомъ распредълилось редкое населеніе, въ общей своей цифръ едвали достаточное для заселенія какого-нибудь крупнаго европейскаго города. Съверная окраина губерніи на протяже-

нін цёлыхъ 1000 версть омывается, кругамій годь не замерзающими, водами Ледовитаго океана. Естественныя богатства края ненечислимы и разнообразны: тутъ и залежи свинцовой руды съ прим'всью серебра, каменный уголь, нефть; тутъ и неизжъримая площадь могучаго, строеваго лѣса; тутъ и изобиліе рыбъ, морскихъ птиць и звърей, и, наконець, чуть не лучийя въ Европъоблирныя и тучныя пастбища, на которыхъ пасется знаменитый холмогорскій скотъ, потомокъ чистокровной голландской породы.

Петръ Великій съ одного изгляда оцфииль огромное государственное значеніе, какое могь бы имъть этотъ край, если бы развить его сиды; онт положиль начало торговат Съвера, устроиль Архангельскій портъ, выписаль на холмогорскіе луга породистый голландскій скотъ. Но, послѣ Петра, исторія измънналев, возникли причины, сломившія вст начинанія. Стверъ быль забыть, централизація и балгійскій портъ подорвали его значеніе, и, вотъ, —въ настоящую минуту намь приходитея быть свидътелями страннаго давенія.—мы слышимъ толки о поднятий края, которому, при нормальномъ ходъ событій, давно уже слѣдовало бы быть на омсотнь зкономическаго развитія.

Разработывая обширный матеріаль, бывшій у ней подъ руками, стверная коммиссія убъцилась, что всё причины современнаго экономическаго упадка ствернаго края не могутъ быть признаны коренными, непоправимыми и что ихъ можно побороть системою раціональныхъ мъръ.

Прежде всего обнаружилось, что 300.000 душъ мъстнаго населенія, при 72 милліонахъ десятинъ свободныхъ казенныхъ земель, не владъють, юридически, ни однимъ вершкомъ надъла. Существуеть только фактическое владение въ более чемъ скромномъ размъръ  $1-1^{3/4}$  дес. на душу. Что значитъ эта десятина при безплодности съверной земли и суровости климата? Что можетъ извлечь изъ этого гомеопатическаго клочка земли бъдная архангельская «душа», которая, однакоже, обязана и себя съ семьей прокормить, и взнести всв подати и повинности? Эти вопросы, цевольно возникающіе при созерцанін архангельскаго душеваго надъла, побу дили коммиссію, прежде всего ходатайствовать о правильномъ надъленін крестьянъ землею въ количествъ 30 десятинъ на душу, такъ какъ только при такомъ размъръ наубла возможно въ тъхъ мъстахъ земледъліе и скотоводство. Такой же надълъ, но мысли коммиссін, следовало бы предоставить всёмъ, желающимъ переселиться въ Архангельскую губернію. Что касается до скотоводства; которое пало, чуть-ли не до исчезновенія той самой холмогорской породы, представителями которой край снабжаль всю Россію, — то коммиссія, въ видахъ его поддержанія, остановилась на устройствъ образцовыхъ фермъ и молочныхъ хозяйствъ, на подобіе заведенныхъ г. Верещагинымъ.

Порфинить такимъ образомъ съ землею, коммиссіи обратилась къ лѣсамъ, которыхъ въ Архангальсюй губ. насчитывается не менѣе 60 милліоновъ десятинъ. Съ этой громадной площади можно ежеголю вырубать, не рискур расхитить естественное сокровище, 3 милліона деревъ. Между тѣмъ, въ настоящее премя, вырубается ежегодно не болѣе 720.000 бревенъ, сбыпаемыхъ въ Норвегію и Англію. Для крупныхъ лѣсопромышленниковъ, покротнающихъ въ казиѣ лѣсъ на сумму 10.000 руб, и болѣе, существовала до сего времени особенная льтота, благодаря которой ни одному мелкому торговиу, ею не пользующемуся не было инкакой охоты конкуррировать съ первыми. Топерь коммиссія ходатайствуетъ объ уравненіи льготъ, а также и о предоставленіи нѣкоторыхъ новыхъ облегченій предпринимателямъ, желающимъ заняться смолокуреніемъ изъ корней и пией.

Затьмъ комиссія находить существенно необходимымъ привлечь въ край на службу образованныхъ людей, предоставляя имъ особыя льготы за служебную дъятельность въ Архангельской губ.

Признано также нужнымъ устроить телеграфную съть, учредить реальное училище, увеличить число школь, проложить почтовыя дороги и дозволить поморамъ собирать събады, для выясненія своихъ нуждъ.

Въ настоящее время звъриные и рыбные промыслы въ съверномъ край сосредоточены въ рукахъ норвежцевъ, чему способствовало много разныхъ обстоятельствъ. У норвежцевъ заведены на берегу Ледовитаго океана прекрасно устроенныя колоніи, а у насъ онъ не удались; у норвежцевъ существуеть спеціальный съверный торговый флоть, благоларя которому они посифрають на Новую Землю цълымъ мъсяцемъ раньше русскихъ, которые принуждены довольствоваться тёмъ, что осталось после норвежцевъ. Вообще посавдніе сумбан такъ устроить свои двла, что продукты промышленности въ съверныхъ водахъ оказываются на 3/4 иностраннаго происхожденія, а треска норвежскаго улова гораздо дешевле русской. Для устраненія этой могучей конкурренціи коммиссія находить подезнымъ наложить пошлину на ввозную рыбу норвежскаго улова, ознакомить поморовъ съ новъйшими усовершенствованіями въ рыбномъ дълъ, установить преміи за устройство судовъ, наиболъе соотвътствующихъ мъстнымъ условіямъ, учредить взаимное страхование судовъ, открыть дешевый кредить для судохозяевъ, улучшить условія плаванія по Бълому морю, посредствомъ устройства маяковъ и сигналовъ и т. д.

Сверхъ перечисленныхъ спеціальныхъ мѣръ, коммиссія предлагаетъ — воспретить ввозъ иностранных в спиртных в нанитковъ на Мурманскій берегь, учредить должность инспектора рыбныхъ промысловь, устроить на Новой Земай спасательную станцію и пріють для промышленниковъ, ввести измъненія въ уставъ мурманскаго пароходства, введя въ него начало свободной конкурренціи судохозяєвъ и соединить Мурманъ съ Архангельскомъ и Петербургомъ телеграф-

Наконець, въ числъ наиболъе безотлагательныхъ нуждъ съвернаго края, коммиссія ставить проведеніе желізной дороги для соединенія съверо-двинскаго бассейна съ волжско-камскимъ.

Слова нътъ-вет эти мъры прекрасны, вет онъ, дъйствительно, могуть быть направлены для поднятія благосостоянія края; но... кто-же примънить ихъ? Большая часть ихъ прямо входить въ кругъ задачъ земства... а его-то и недостаетъ злополучному Съверу

Перенесемся теперь мысленно черезъ тысячи верстъ, отделяющихъ дальній Съверъ отъ дальняго Юга и посмотримъ, что дълается на Кавказъ.

Не мало уже времени прошло съ тъхъ поръ, какъ присоединенъ къ Россін Кавказъ, этотъ богатый край, изобилующій самыми разнообразными дарами природы, между тъмъ до сихъ поръ онъ подъ нашимъ управленіемъ только б'єдність и намъ не доставляеть ничего кром'в убытковъ. Доходовъ съ Кавказскаго края едва хватало на содержание одного гражданскаго управления, такъ много было разныхъ инстанцій и такъ велико отсутствіе контроля. Кром'в того, до настоящаго времени на Кавказ'в содержится целая армія, какъ-будто въ только что завоеванной странъ, что стоитъ, конечно, громадныхъ денегъ. Въ последнее время, когда стали толковать о необходимости уменьшить число нашихъ войскъ, расположенныхъ въ этомъ крат, то для русской безопасности отъ воинственности кавказцевъ и болъе скораго обрусънія ихъ, нъкоторыми предлагалось совершенное разоружение горцевъ. Какъ ни имъ предвидится вступление въ новый фазисъ жизни.

проста была-бы подобная мъра въ другомъ мъстъ, но на Кавказъ, между народами, съ дътства сроднившимися съ своимъ оружіемъ, какъ съ защитой своей чести, оно могло-бы вызвать не мало шуму, волненій и сопротивленій. Легко изобрѣтать и предлагать мъры, но не такъ легко выполнять ихъ на мъстъ.

Вотъ почему весьма важно, чтобы въ областяхъ, гдъ населеніе и природа носять такой своеобразный характерь, какъ на Кавказъ, былъ предоставленъ голосъ въ управлении туземнымъ силамъ, знающимъ и понимающимъ мъстныя свойства и потребности, иначе всегда могутъ возникнуть ошибки и недоразумънія, ведущія администрацію, такъ же какъ и самое населеніе, только къ новымъ затрудненіямъ.

Исходя изъ этой точки зрвнія, мы вполив соглашаемся съ тъми органами русской печати, которые указывали въ свое время на недостатокъ введенія мъстныхъ силь во вновь образованную по Высочайшему повелънію 29 января сего года, въ Тифлисъ коммисію для подробнаго пересмотра всёхъ относящихся до Кавказскаго края узаконеній и для составленія новаго «Положенія» объ управленій краємъ, труды которой должны быть закончены къ 15 сентября. Коммиссія эта должна состоять изъ начальниковъ мъстныхъ управленій и членовъ, командированныхъ отъ тъхъ министерствъ и вѣдомствъ, которыя имѣютъ наиболѣе сложныя задачи при переустройствъ края. Тъмъ же повелъніемъ было положено упразднить кавказскій комитеть, учрежденный еще въ 1842 году и замънявшій для Кавказа комитеть министровь, точно также какъ отъ 1852 г. до 1864 существовалъ Сибирскій комитетъ. Ни тотъ, ни другой ничемъ не отличались отъ комитета министровъ, даже состояли изъ тъхъ же лицъ и подъ предсъдательствомъ председательствующаго въ комитете министровъ, слъдовательно особаго значенія они не имъли.

Власть главноначальствующаго на Кавказѣ въ ивкоторой степени ограничена последнимъ повелениемъ. На первый разъ отмепяется право главноначальствующаго непосредственно руководить учрежденіями всёхъ вёдомствъ, помимо подлежащихъ министерствъ. а также назначать собственною властью и дёлать представленія объ опредълении служащихъ по судебному въдомству. Эта мъра еще только переходная, дъйствующая пока до окончательнаго преобразованія всего мъстнаго управленія Кавказа; нынъшнее положеніе продолжится лишь до 1 января 1883 года.

Кавказъ въ настоящее время наувется на сокращение расходовъ, на большій контроль, на ревизін, желаеть скоръйшихъ и лучшихъ преобразованій и реформъ, нуждается въ изученіи и изсл'ьдованін, въ болье раціональной разработкъ своихъ богатствъ, въ разрѣшеній своихъ экономическихъ вопросовъ и, наконецъ, не менъе нашей Сибири, ждетъ мъстныхъ высшихъ учебныхъ заведеній, которыя бы дали ей своихъ техниковъ, судей, врачей, учителей и ученыхъ. Стремленіе къ просвъщенію и расширенію учебнаго дъла нынъ весьма ръзко выражается въ заявленіяхъ и спорахъ городовъ о мъстъ основанія даже средне-учебныхъ заведеній (газета Кавказъ). Все это выражаетъ проснувшееся общественное сознание и уже опредъленно намъченныя гражданскія задачи. Мы видимъ такимъ образомъ на различныхъ окраинахъ самые разнообразные жизненные вопросы, которымъ едва-ли поможетъ одна централизація. Для поднятія жизни этихъ окраинъ потребуется участіе мъстныхъ общественныхъ силъ, какъ и содъйствіе проявленію ихъ умственной и гражданской дъятельности. Учреждаемыя коммисіи н обсуждаемыя міры заставляють полагать, что сама администрація не считаеть болбе положение этихъ областей нормальнымъ и что

#### СИБИРСКІЕ ВОПРОСЫ И РЕФОРМЫ.

Переходя къ жизни пашихъ восточныхъ окраниъ, мы также видимъ цѣлый рядъ вопросовъ, поднимаемихъ жизнъю, изъ которыхъ уже иѣвоторые разематриваются законодательнимъ порядкомъ. Въ числъ этихъ вопросовъ на очереди стоитъ административний вопросъ въ Сибири, судебная, земская ре-

форма, вопросъ ссыльный и переселенческій.

Нетербургскія газеты въ январѣ сообщили извѣстіе объ особой спеціальной коммиссіи, рѣшающей, въ связи съ азіатекими ділами, административные вопросы о нашихъ отдаленвыхъ и обширныхъ восточныхъ окраинахъ, давно ожидаюшихъ реформъ. Въ этой коммиссін, сколько изв'єстно, р'єшено оставить генераль-губернаторства на Восток' только съ военными цълями ближе къ границамъ, а именно: 1) степное въ областихъ Акмолинской, Семиналатинской и Семираченской, 2) въ Туркестанъ и 3) выдълить Амурскій округъ изъ восточно-сибирскаго генералъ-губернаторства, которое затъмъ остается на прежнемъ основанін; губернін же Западной Сибири положено перевести на общее положение, съ подчиненісмъ ихъ соотвітственнымъ министерствамъ, причемъ предполагается упразднить существующее генераль-губернаторство. Предположенія эти, какъ слухи, вызвали сужденіе въ петербургской печати и произвели свое впечатление въ Сибири. Дело въ томъ, что вопросъ административнаго д'вленія Спопри давно возбуждаеть вниманіе. Административное преобразование Спопри проектировалось иксколько лътъ назадъ въ особой коммиссіи при министерствъ внутреннихъ дълъ подъ предсъдательствомъ А. И. Деспота-Зеновича. Точно также вопросъ объ упразднении ифкоторыхъ генералъ-губернаторствъ на Востокъ давно стонтъ на очереди и шагъ къ реформ' сділанъ упраздненіемъ оренбургскаго генераль-губернаторства. Спбирскія генераль-губернаторства давно возбуждають серьезную критику. Даже м'ьстныя извѣстія постоянно подтверждають, что учрежденія эти не удовлетворяють болке своему назначению. Вопросъ при этомъ связывается вообще съ приведеніемъ сибирскихъ губерній на общее положеніе и введеніемъ новыхъ реформъ столь необходимыхъ Сибири. По поводу предполагаемыхъ измѣненій ићкоторыя газеты решительно высказались за сокращение гепералъ-губернаторствъ; при этомъ указывалось, что отъ подобнаго сокращенія произойдуть только выгоды и экономія. Въ то же время совершенно справедливо было замѣчено, что нъкоторыя населенныя губернін Восточной Сибири точно также могли бы быть переведены на общее положение. Дѣйствительно, для жизни края это вопросъ существенной важности, отъ котораго зависитъ устранение многихъ безпорядковъ, упрощение административнаго механизма и моментъ введенія новыхъ учрежденій. Вопросъ могъ бы изм'єниться ићсколько тогда, если бы генералъ-губернаторства явились двигающею силою въ осуществленіи реформъ. Весь русскій Востокъ нын'в разд'вляется на русскія губернін, обладающія достаточнымъ населеніемъ и могущія принять новыя учрежденія. Таковы губернія: Тобольская, Томская, Енисейская п Пркутская. Съ другой стороны есть территорін, обладающія обширными пространствами съ редкимъ населениемъ и содержашін значительное инородческое населеніе-таковъ сѣверъ п югъ Сибири съ киргизскими степями, Амуромъ и Туркестанскимъ краемъ. Но вопросъ въ томъ: следуетъ ли изъ-за этого замедлять введеніе пеобходимыхъ реформъ, правосудія и порядковъ правильнаго хозяйства въ областяхъ уже вполнъ сформировавшихся съ русскимъ населеніемъ? Не будеть ли это задержкою ихъ развитія и ослабленіємъ тѣмъ самымъ собственныхъ силъ и водворенія нашей гражданственности? Ожидать времени, когда степи и пустыни Сибири будутъ заселенными, очень долго и на одномъ концѣ ен можетъ слагаться жизнь, когда другая часть только населятся и приготовлятся къ жизни. Исключительное положение ифкоторыхъ районовъ едва ли даеть основание на исключительное поло-

женіе всей Сибири, ожидающей тёхъ же благодётельнихъ реформъ, тёхъ же условій гражданской жизни, какъ и въ Европейской Россіи.

Другой вопросъ, возбуждавшій общее вниманіе, это вопросъ введенія новыхъ судебныхъ учрежденій въ Сибпрскихъ губерпіяхъ. Первое изв'єстіе было напечатано въ «Голосъ», отъ

5-го февраля:

«Вопросъ о меудовленворимисльности судебной части какъ въ Западной, такъ и въ Восточной Сибири е свова озвабещь ваеть министерство всетиців. Еще въ 1873 году составлень быль въ министерстве проектъ временныхъ правиль о нѣкоторыхъ наяѣненіяхъ въ законахъ, касающихся судоустройства и судопроизводства въ обыкъ застихъ Сибири, и между прочимъ, имѣлось въ виду учредить тамъ должности засѣдателей для производства стѣдствій по важивѣщимъ угловинамъ дѣдажъ. Проектъ этотъ не быль приведенъ въ дѣйствіе, потому что признано было своевременнымъ ввести въ Сибири судебкъ и ѣкоториям только измѣненіями, соотвѣтствующими особенностямъ края. Но и эта мислъ была оставлена, потому что для осуществленія се потребовался расходъ, который затрудниль бы государственное казпачейство.

«Такъ какъ коренное преобразование судебной части въ Съмежду тѣмъ, мѣстные генераль-губернаторы настоительно замежду тѣмъ, мѣстные генераль-губернаторы настоительно заявляють о необходимости улучшенія дѣйствующаго тамъ порадка отправленія правосудія, то въ министерствѣ востиціи выработаны, въ настоящее время, новыя преднолженія о пѣкоторыхъ временныхъ, переходимуъ мѣрахъ по судебной части, на основаніи первопачальнаго проекта. Предположенія эти, какъ намъ передають, будуть въ скоромъ времени паправлены въ законедательномъ порядкѣ, по окончательномъ

соображенін финансовой стороны д'яла».

Наконецъ, въ концѣ феврали сообщено было въ той же газеть, что проектъ введенія въ Сибири судебныхъ учрежденій 1864 г. представленъ уже въ Государственный Совѣтъ и утвержденъ. Какъ ни радостно было подобное изъѣстіе, по у людей знакомыхъ съ ходомъ этого вопроса оно возбудило пъкоторое соонсыю. Для Сибири проектированы временным правила 1875 года. По поводу этого газеты высказали нѣсколько мыслей. Такъ «Новое Времь» немогло не замѣтитъ:

«Если все дѣло преобразованія судовъ въ Сібири ограниться на первый разъ привѣненіемъ въ судамъ окружимът и губерискимъ временныхъ правилъ 19-го октабря 1865 года и 10-го марта 1869 года или введеніемъ мировыхъ судебныхъ учрежденій по назначенію правительства, то конечно и это будеть шатъ впередъ, который однако же сдва ли удовле-

творить ожиданіямь сибиряковь».

Затъмъ, говоря, что полнаго введенія новыхъ судебнихъ учрежденій судали можно ожидать, газета высказала, что серьсяными препятствіями этому являются финансовыя затрудненія, такъ какъ реформа сопражена будеть съ увеличенісиъ расходовъ. Достопиствояъ существующихъ судовъ въ Сибири признается, что они приходятся дешево казив. По словамъ «Сибирекой Газеты», содержаніе окружныхъ судовъ во всей Сибири обходится 48,000 р. Вотъ эти мотивы и останавливають реформу. Мићиія эти вызвали следующее замѣчаніе во вновь выходящей газеть «Светочъ» со стороны одного «Сибирика»:

«Дѣйствительно старые суды стоять дешевле, чѣмъ стоили бы новые, т.-е. пъв казин идеть на нить денеть мешье, чѣмъ шло бы на новые; но спращивается: сколько старые суды стоящь сибирскому населенію? Потери, претеритваемыя населеніемъ, если онѣ могуть быть устранимы, нельзи пичорновать: развъ казна почернаеть свои средства не път источниковъ, которыми обладаеть населеніе, и поэтому, развъ опо не занитересовано въ устраненіи причинь, служащихъ препитетвіемъ благосостоянію си платежнихъ единицъ?... Достаточно указать только на тѣ извъстія, которыя появлялись въ пезати, чтоби составить появлялись на большинствъ случаевъ эти порядки вошющи. Не говори уже

о взяточничествъ, процессуальная сторона суда, съ ея формалистикой, канцелярскою тайной и продолжительностью судебной «волокиты», ведеть тяжущихся и къ большому правственному безпокойству, и къ матеріальному ущербу, а иногда и къ полному обнищанію. Отъ неудовлетворительности суда страдаеть купецъ и крестьянинъ, предприниматель и рабочій. Если прибавить къ этому отсутствіе въ Сибири земства и несдерживаемый судомъ административный произволъ, то понятны стануть тв условія, въ которыхь находятся и личная безопасность, и право труда-земледальческаго, промышленнаго и торговаго>

Зам'вчанія эти не лишены основанія. Кто не знастъ процедуру сибирскихъ судовъ и тв поборы и злоунотребленія, которыя въ старыхъ судахъ при ничтожныхъ штатахъ совершаются. Надо принять во вниманіе, во что обходится вообще упадокъ правосудія въ странѣ, гдѣ ссыльные элементы, изворотливость и наглость ходатаевъ и юзовъ встрачаетъ самый елабый отноръ въ существующихъ судахъ Сибири. Хищинчество монополія и вліяніе кулаковъ здісь иміють болье простора. Если досел'в разсматривались серьёзно только т'в препятствія, которыя м'вшають введенію новыхъ судебныхъ учрежденій въ Сибири въ полномъ объемѣ, то не мѣшало также принять во внимание и тв серьёзныя причины, которыя заставляють желать введенія новыхъ судовъ во что бы то ни стало. Къ вопросу этому мы будемъ имъть случай еще возвратиться

Вопросъ о переселеніяхъ, вызывая вниманіе правительслва и русскаго общества, имветь особое значение для окраинъ и Сибири. Сов'вщаніе св'єдущихъ людей возобновилось въ февралѣ. О программѣ работъ газеты сообщили следующее: Какъ извъстно, Совъщание разсматривало вначаль переселеніе, предпринимаемое переселенцами на собственный ихъ счеть. Осенью были выработаны три главы правиль, касающихся подобнаго рода переселеній, именно: 1) о переселенческомъ свидѣтельствѣ; 2) о мірской землѣ, состоящей въ душевомъ пользованіи или подворномъ владівній крестьянъпереселенцевъ, и 3) о содъйствін, которое должно быть оказываемо переселенцамъ и объ обязанностяхъ на нихъ лежащихъ во время следованія къ месту водворенія. Въ настоящее время выработана еще 4-я глава-о водворенія переселенцевъ на новомъ мѣстѣ жительства и порядкъ причисленія ихъ въ окладъ и исключенія изъ онаго. Затемъ предполагается выработать еще три главы, именно 5-ю-о порядкъ водворенія на земляхъ казенныхъ, 6-ю, —о водворенін на земляхъ частныхъ лицъ и учрежденій (вѣдомство удѣловъ и пр.) и 7-ю-объ учрежденіяхь, которыя будуть зав'ядывать переселеніями. Этою главою закончится первая часть трудовъ Сов'ящанія, которое предполагаеть перейти вслідь затімь къ вопросу о переселени, вызываемомъ общегосударственными соображеніями и совершаемомъ поэтому съ изв'єстнымъ содъйствіемъ правительства.

О результатахъ и мёрахъ, къ которымъ пришли заседанія свъдущихъ людей, пока пичего опредъленнаго пеизвъстно,

хотя сообщалось о нёкоторой части редакціонныхъ работь, между прочимъ о формѣ особыхъ переселенческихъ свидѣтельствъ, долженствующихъ замѣнить наспорты переселенцамъ, даваемыя на два года, въ которыхъ будетъ означено все касающееся переселенца, а также всв числящіяся на немъ взысканія; онъ долженъ будеть предъявлять это свидітельство всемъ властямъ во время своего следованія и всякая перемена маршрута должна, въ немъ означаться. Объясняя значеніе этого свидътельства одни находять, что такое свидътельство будеть облегчениемъ переселенцу вибсто прежняго краткосрочнаго наспорта, другіе говорять, что оно будеть создано для контроля и препятствія переселеніямъ неопредѣленнымъ и самовольнымъ, стало быть будеть имъть цълью регламентировать переселеніе. Какъ бы то ни было переселенческій вопросъ слишкомъ новый для русскаго общества и вызываетъ разнообразныя опасенія, на счеть переселеній огромными массами. Намъ остается ножелать, чтобы новыя правила и законы о переселеніяхъ не повліяли дурно на заселеніе окраинъ п не задержали самую колонизацію.

Не смотря на то, что въ коммиссіи о переселеніяхъ весьма мало было сведений о Сибирскихъ земляхъ, она не могла не обратить винманія на окранны и запасы земель здісь находишіеся. Какъ извѣстно, по этому поводу быль приглашень для экспертизы и сообщенія свіддіній г. Ядринцевъ (редакторъ настоящаго изданія). Для коммиссін доставлены были свёдёнія о районахъ Занадной Сибири подлежащихъ заселенію, причемъ указанъ быль адтайскій горный округъ съ 382,000 кв. в. и оброчные участки съ 769,545 десятинъ. Затьмъ обращено внимание вообще на общирныя пространства, какія можеть представить Сибирь для колонизація, указаны государственная важность заселенія окраинъ и тіз мізры, которыя могли бы способствовать колонизаціи.

По свеленіямъ, доставленнымъ въ министерство государственныхъ имуществъ, оказалось свободныхъ земель, сиятыхъ на планъ въ Сибири, въ Тобольской губерніи, на 180,848 душъ н въ Томской на 52,904 души переселенцевъ. Цифры эти, могущія возбудить недоумінія въ виду того, что Томская губернія на самомъ діль имбеть гораздо болье свободных вемель чемъ Тобольская, объясняются только темъ, что землемеры, снимая земли для наделовь, указали цифры вымежеванныхъ, земель но не дъйствительное количество земель, находящееся въ губернін. Все это показываетъ, что самое межеваніе въ Сибири далеко не приноравливалось къ целямъ колонизацін, да и межевыя средства были крайне слабы. При всемъ этомъ ни для кого не составляетъ сомнанія, что Сибирь можетъ гостеприимно принять не одинъ еще мильонъ населенія на свои плодоносныя и привольныя м'єста.

Мы останавливаемся пока надъ перечисленіемъ вопросовъ, выдвигаемыхъ жизнью Востока и Сибири, но подагаемъ, что наступиль моменть, когда на азіатскія окранны будеть обращено не меньшее вниманіе, чімъ на окранны западныя, и какъ обращается вниманіе на Кавказъ и на непривѣтный Сѣверъ,

### СТРАННИКЪ НА ЗОЛОТОМЪ ОЗЕРЪ.

(Изъ путешествія по Алтаю).

юго-востокъ Томской губерніи, они тянутся по всему Кузнецкому и восточной части Бійскаго округовъ. Здёсь начинается пустыня, предъ которой еще останавливается русская колонизація. Въ 1880 году, мы двинулись въ эту пустыню. Провзжая по леснымь тропинкамь этихъ дебрей, мы были пріятно изумлены разнообразіемъ растительности. Осина, береза, рябина, тополь, черемуха перемежались въ пестрой зелени. Когда изъ долины р. Наймы, цвѣтущей и покрытой сочными травами, мы совершили черезъ горы

Величественные, дъвственные лъса покрывають весь переваль къ Паспоулу, пасъ окружили огромные кедры. травы напортника и репей, которые поднимались выше роста человъка, сидящаго на лошади. Дикій хмель обвивалъ деревья, подобно ліанамъ. Среди кедровъ и сосенъ разростались рябина, акація, бузина; кусты черемухи, смородины, малины, свёшивали грозды своихъ ягодъ. Мъстами выступаль чистый лиственный лесь. Когда мы поднялись на переваль, насъ окружали прелестные парки изъ тополей, березъ, сосенъ, зелень была свъжая и сочная, эта велень живописно сбъгала по склонамъ. На вершинъ перевала шелъ дождь и мы увидъли радугу, опрокинувшуюся аркой, опершейся на сосъднія горы, вдали синъли вершины хребтовъ и выдвигалась сопка одной изънихь—величественнаго Чаптатана. По дорогъ къ Телецкому озеру среди черни, мы слъдовали по узкой и грязной трошинкъ, которую заграждають буреломъ, колоды, ручыи, иногда каменистыя болота, такъ что всадникъ долженъ преодолъвать различныя препятствія.

Чудное волшебное озеро, котораго съ трудомъ достиганотъ путешественники, но достигнувъ которое они испътываютъ неимовърное наслаждение неожиданныхъ виечатътній, однако еще не появлялось передъ нами, оно было скрыто отъ насъ декораціей горъ и темными лѣсами.

Мы находились въ небольшой деревушкѣ на отдыхѣ, съ мыслями и мечтами о дальнѣйшемъ путешествіи. Мыслѣ наши бродили около заколдованнаго озера. До сихъ поръ это озеро пустынно и надъ нимъ витаетъ только миоъ и таинственная легенда.

«Когда-то на это пустынное озеро зашель человѣкь, расказывають инородия, онь быль голодейть и искаль инци, искаль подей, но людей не было; въ рукахъ этого человѣка быль огромный кусокъ золота, но золото было безполезно въ этой пустынѣ и онъ не могъ на него купить нѣсколькихъ зеренъ ячменю. Тогда этотъ голодный человѣкъ, понявъ все безсиле металла, доведенный до отчаянія, въ бѣшеной злобѣ бросилъ драгоцѣный кусокъ въ темныя волыы глубокаго озера и проклалъ его». Миеъ этотъ, польный своего философскаго смысла, объясняетъ названіе Золотаго Озера или Алтынъ-Кёль. Мрачныя дикія скалы до сихъ поръ негостепріимны для человѣка. Надъ ними какъ будто стоитъ еще тѣнь несчастнаго скитальца, подобно брокенскому призраку блуждая въ туманахъ.

Въ 18 верстахъ отъ озера находится однако небольшое миссіонерское селеніе Кебезень съ жалкими избами и щалашами крещеныхъ инородцевъ, здъсь же помъщается церковь и домъ миссіонера, почтеннаго старика, который кромѣ духовныхъ врачеваній лечить окружающее населеніе отъ зобовъ, давая настой грецкой губки. Этотъ первый осъдлый станъ переполненъ сброднымъ людомъ: торгашами, обрусвлыми татарами, разными спекулянтами и хищниками черни, здёсь же живуть некоторые русскіе рыбопромышленники, ловящіе на Телецкомъ озерѣ прекрасную рыбу, давно извъстную по вкусу, но доселъ неопредъленную наукою. Зовуть рыбу «сельдью», но на самомъ пѣлѣ это не сельдь, а Богъ знаетъ что! Словомъ, рыба вкусная, а до остального намъ дёла нъть. Кебезень-это последнее селеніе по направленію къ Телецкой пустыне, но и до него добраться надо совершить экспедицію, перебираться чрезъ лёсныя тропинки верхомъ, изрёдка останавливаясь въ жалкихъ деревушкахъ инородцевъ. Среди прекрасныхъ плодоносныхъ долинъ гнѣздятся только мѣстами пасъки (пчельники) и отважные пасъчники борюшіеся съ медвідями. Въ большинстві же все пространство еще покрыто молчаливыми л'всами, высокими мохнатыми сопками, бурными горными рѣками и производить подавляющее ощущение дикой природы.

Въ Кебезени мы чуветвовали себя уже совершению отчужденными отъ міра. Завтра мы будемъ въ совершенной пустынт вдали отъ суеты, отъ житейскихъ волненій, отъ горькихъ житейскихъ драмъ, измучившихъ душу. Пора дать отдыхъ нервалъ! Въ это-то время, когда мы смотръли на эти синтыощія вершины горъ, постепенно уходившія въ туманной дымкъ и легко тропутыя фіолеговыми

отблесками, когда мы любовались на тихое движеніе пурпурныхъ облаковъ, какъ ожерелья обиммавинихъ вершины и ники, прислушивались къ бурливому рокоту несущейся горной рѣки и отдавались новому живительному чувству, предчувствуя вѣяніе великой врачующей природы, въ это время, какъ-бы по сътдамъ за нами, до нашего слуха еще разъ доститъ крикъ жизни.

Жители маленькой Кебезени гуторили и таинственно передавали необычайное событие, которое услышали и мы. Оказалось, что около деревни взять быль неизвъстный, безнаспортный, который самь явился и предъявиль о своемъ существованіи. Онъ объявиль сверхъ того, что у него украденть паспорть и деньги. Разсказъ его возбудилъ крайнее недовъріе во всёхъ жителяхъ и личность казалась подозрительной.

Слушая эти разскавы я думать, кто бы могь забрести сюда. Авантюристь, мелкій спекулянть, искавшій наживы среди простодушныхть дикарей-инородцевь, или изв'ястный Сибири бродяга, проторяющій путь себ'я ст. Нерчинска, въ далекую, но милую ему Россію? Но что ся загнало сюда? броджаєскій тракть въ срединій-подной, заселенной Сибири, бродяга см'яло идеть по сибирскимъ деревнямъ и питается подавшьемъ хл'ябообильныхъ сибирскихъ селъ. Если это сбившійся съ пути путникъ, въ такомъ случаї положеніе его зд'ясь безотрадно!

Во всякомть случать, въ виду общаго вниманія я желальего видъть. Приготовляясь встрътить бъглеца и ожидая фантастическаго разсказа, на что весьма способны ссыльные, я готовъ быль приняться за раскрытіе обмана и помочь жителямъ разъяснить загадочное происшествіе. Жители увъряли, что на пустынной дорогъ, вблизи мирныхъ инородцевъ не могло быть совершено у него кражи. Я также зналь, что инородцы честны и стращатся хуже всего подобныхъ обвиненій, зная тяжесть слѣдствія. Засъдатель сюда даромъ не пріѣдетъ. Симнатіи мон были во всякомъ случать не на сторопъ неизвъстнаго.

Недоумъніе мое увеличилось, когда я узналь, что незнакомець явился не одить, но съ мальчикомъ и лошадью. Когда его привели ко мить, я быль озадаченъ его видомъ и фигурой и скоро узналъ знакомый типъ, не оставлявшій никакого сомитьнія.

Нѣсколько нескладная и какъ-бы растерянная фигура, лицо простодушное, почти глуповатое, взглядъ открытый, но упрямый, признакъ настойчивости характера, нескладная, тугая, съ трудомъ выжимаемая рѣчь, русая голова, крестьянскія согнутыя рабочія руки, слѣды долгаго пути на ногахъ, въ лицѣ спокойствіе, покорность и въ то же время какое-то изумленное выраженіе и еще неостывнее недоумѣніе предъ случившимся. Подтѣ стоять ребенокъ лѣть 12 съ покорнымъ тикимъ лицомъ.

- Ты новосель, переселенець россійскій? поясниль я.
- Мы-те, мы рассейскіе, точно.... да воть у насъ наспорть....
- Погоди, какъ тебя занесло, милый человѣкъ, сюда въ эту трущобу?
- Да мы мѣстовъ подъ ичельникъ искали, будто тутъ мѣста хороши, да и покосить бы маненько...
  - Гдѣ же вы жили, откуда ты попалъ сюда?
- Съ Бън, изъ Енисейской волости, изъ Пильны, тамъ два года жили, да вотъ говорятъ тутъ ичельники... да и нокосъ.
- Какъ же ты съ мальчишкой пасъку хотъть устронвать? Много ли у тебя денетъ было?
  - Пятнадцать рублевъ, да пашпортъ въ узелкѣ зна-

чить, мы съ мальченкой у речки цить стали, мальченко-то говорить: —Тятька; подемь выше пить, туть поганый татаринь пиль, ну, мы пошли, а узелокъ-то на кочку положим. Побхали. Мальченка говорить: «Тятька, узелокъ взяль?» Я хватился, воротились къ реке, платка петь, въ платочке пашпорть, пятнадцать рублей было... Спрашивали татарку на покосе, говорить не видала, а мы туть значить на кочке и оставили...

Сколько я ни разспрашиваль, все выходило одно, то же подтверждаль и мальчикь, отдъльно спрошенный. Для меня совершенно непонятна была только эта небрежность, почти

безпечность къ самому дорогому имуществу.

— Скажи пожалуйста, ну, зачтыть ты нест деньги и паспорть вы платек, развъ ты не знаешь вашего крестынскаго обычая въ мёшочекъ зашивать да на воротт подърубахой держать. Воть я баринть да и то по вашему выучился дълать, потому надежитье, видишь у меня мёшочекъ на шеф. Правду-ли ты говоришь? Какъ же ты узелокъ этоть въ рукахъ несъ?

 Такъ въ рукахъ и несъ. Мальчишка говоритъ клади, тятька, на кочку, пойдемъ пить выше, татаринъ пилъ,

мы и пошли...

Такъ и болѣе и не могъ ничего добиться. Едизъ деданций покосъ оказалея вдобавокъ Зайсана, инородческато родовича, начальника, человъка богатато, и его сноха работала на покосѣ. Зайсанъ, узнавъ о подозрѣніи, даже плонулть въ мужика. Кебезень и ея жители также не довъряли его разсказу и возмущались. А между тѣмъ несомиѣню, что новоселъ не обманывать. Это было олицетворевіе простодушія. Какая-то непостижимая случайность произошла съ нимъ, какое-то фатальное несчастіе преслѣдовало его.

Положеніе новосела было между тъмъ критическое. Хотя онъ являлся истиомъ, но какъ безнаспортный, находился подъ арестомъ, ему предстояло быть возвращеннымъ за 100 в. въ деревню, а потомъ можетъ быть въ Россію на мъстожительство.

Между тъмъ новоселъ какъ будто не понималъ своего положения.

Послѣ всѣхъ разспросовъ, препирательствъ и брани съ Зайсаномъ-инородцемъ, онъ вдругъ обратился ко мнѣ съ какимъ-то наивнымъ, заискивающимъ взоромъ:

— Ваше благородіе, позволь мит поробить зд'ясь пока, я бы имъ на покост помогъ, деньжонокъ заработалъ...да и м'ястовъ подыскалъ... Позволь!...

Наивность была поразительная.

— Любезный другь, спроси у нихъ, пустять ли они тебя, въдь ты вооружилъ на себя все населене, съ Зайсаномъ поссорился, а земли имъ принадлежать. Да наконецъ ты даже безъ паспорта.

— Позвольте поробить!... слышался одинъ отвътъ.

Сколько я ни убъждаль переселенца, я видъль одинъ упрямый взглядь, подтверждавшій ръшеніе во что бы ни стало «отыскать м'ясто».

Стремленіе переселенца, его юридическое положеніе и отношеніе къ нему окружающихъ, все это составляло такой гордівев узель и такую кашу, какую я привыкъ встрфчать въ нашихъ колонизаціонныхъ дёлахъ.

Я легь спать, мечтая о выбадћ завтра въ пустыню, но судьба переселенца не выходила изъ головы. Ведь надо же было этому піонеру колонизаціи забраться въ эту трущобу, гдѣ мы, русскіе, съ XVII стол. \*), то-есть со вре-

\*) Первый походъ боярекаго сына Сабанскаго быль въ 1633 году.

мени похода Сабанскаго не могли поставить ни крѣпости, ни основать русскаго поселенія, кромѣ жалкихъ татарскихъ хижинъ.

Сколько административныхъ усилій было напряжено. Команды посылались, начиная съ Шпрингера и казачы илніи проводились, отъ Сайдыба по Бій пробовали дорогу пролагать, на Телецкое озеро при генералѣ Капцевичѣ казаковъ садили и магазинъ для рыбы строили. Ничего не привилось: магазинъ разрушился давно и озеро пустънно, дорогъ по прежнему пѣтъ.

И воть пришель теперь настоящій работникь, виноградарь, истый завоеватель, земледілець съ упорнымь трудомь и мускулистыми руками. «Дайте поробить!» Что же мы съ нимъ сділаемъ? А что какъ мы его отправимь назадъ? Какое фатальное недоразумѣніе! Какая ужасная судьба!

Съ какими средствами и силами наконецъ явился этотъ отважный завоеватель? Убогій, въ одной рубахѣ и зипувѣ, на худенькой лошаденкъ, съ ребенкомъ на рукахъ, одинъ въ глухихъ лѣсахъ, въ грозной пустынѣ. Явиться при такихъ средствахъ развъ это не героизмъ, равный безумію. Онъ явился не зная условій существованія, въ незнакомую среду, въ селеніе гдв свили себв гивадо только «хищники черни» и эксплуататоры инородца. Явился съ девизомъ «Позводьте поробить!» Онъ пришелъ можетъ быть преждевременно, какъ вездѣ, проторяя дорогу. И темъ не мене это все-таки настоящій завоеватель, это сила, онъ оснуется когда-нибудь здёсь и будеть ему принадлежать будущее, будуть принадлежать лъса и дебри. Недаромъ онъ шелъ изъ Воронежской губерніи безъ средствъ, прося по дорогъ только «поробить». Прошель всю Россію и Сибирь и основался зд'єсь. Такой челов'єкъ не умреть съ голода нигдъ. Вездъ нужны руки, вездъ «нало поробить» - это его въра.

Да, это не брокенскій призракъ Телецкаго озера—не несчастный съ кускомъ золота, незнающій что дѣлать съ нимъ въ пустынф. У этого вѣть золотаго слитка, но золотыя руки. Онъ не погибнетъ, не проклянеть эти берега, потому что съумѣеть бросить вѣчное зерно въ почву и варостить колось. Это дороже золота!

Въ смутныхъ грезахъ мив видълся уже не убогій мужиченка, но титанъ русскій народь, пробивающій упорно путь себв чрезъ лівса и урманы на заколдованное Телецкое озело.

Мать—пустыня! Когда же, когда, ты дашь пріють этому труженику!

Н. Ядринцевъ.

### хроника и корреспонденціи.

Мѣстная сибирская хроника представляеть нынѣ мрачную картину развитія дифтерита. Приводимыя корреспонденцій показывають, какъ распространяется эта болѣзнь въ краѣ:

— Изъ Минусинска отъ 17 декабря сообщаютъ: настоящимъ бичемъ для сельскато населенія Минусинскато округа, съ осени 1879 г. до еей поры является дифтеритъ, далеко оставляющій за собою, по силъ смертности и повесиъстному распространенію, всъ другія, досель господствующія въ округъ, эпидеміи. По ециногласному свидѣтельству священниковъ, волостныхъ властей и окружнато врача, смертность отъ дифтерита въ имиѣшнемъ году въ селеніяхъ превосходитъ всякое вѣроятіс.

— Случан дифтерита у насъ въ последнее время въ Томскъ, становятся съ каждимъ двемъ все чаще и чаще, и болъзнь очевидно начинаетъ принимать эпидемическій характеръ. Насілодается она не только среди недостаточныхъ семействъ, но жертвой ем дълактся и дѣти, живущій среди благопрінтвыхъ гитієническихъ условій. К аж

дый домь, гдь быль дифтерическій больной, становился центромь и очагомь распространенія заразы, и въ настоящее время такіе очаги дифтерита мы инфекть во вебхъ концахь города, такъ что безъ преувеличенія можно сказать, что но одно семейство не застраховано отъ дифтерита. Въ Сибирской газеть номъщена цъзан статья: "Ворьба съ дифтеритомъ" доктора А.

 Изъ с. Красноръчинскаго иниутъ, что тамъ распространяется дифтеритъ, противъ котораго до сихъ поръ не принято надлежа-

щихъ мъръ.

— Изъ Ялуторовска иншутъ, что тамъ съ осени произато года появился дифтеритъ и въ посъбдиее времи развился до того, что, по отзаивать мѣстнато окружнато врача, скоро весь округъ събдается гиѣздомъ заразм по губериіп.—("Сибир. Газ. " № 3, 1882).

 Во Владимірскомъ дѣтекомъ пріютѣ, въ Томскѣ, появился дифтеритъ. Было три случая заболѣванія. Одинъ ребенокъ уже умерь. Ужасная болѣзнь, кажется, прочно свила себѣ гиѣздо въ

Томскв. - ("Спбир. Газ." № 3, 1882).

- Село Тасѣево, Канскаго округа. Дифтерить въ 1879 и 1880 годах унесъ отъ насъ почти все молодое поколѣніе; дѣти отъ 1 до 13 кѣть умирали какъ мухи, но случалось, то и 20-лѣтиніе были жертвой дифтерита. На все это мы смотрѣли съ болью въ сердцѣ, но помочь, принести облечченіе нашимъ дѣтимъ, сестрамъ и братымъ не могли. Правда, практиковались у насъ във средства, разумѣтеха домаший»: давали шить чистый деготь съ прижѣсью чеслоку, шли перцовку сами, поили сю-же и своихъ дѣтей, мазали такими-же спеціями горло визутри и сидружи, а все-таки страшной смертности дѣтей не убавили. Настоящей-же помощи, докторовъ и фельдшеровъ вовремя не явилось; коли хотите, медиципская помощь организована, по только такъ, что лучше-бы се вовсе не было. ("Спбпр. Раз. «Ж 3, 1882).
- Село Тулинское, 10-го январи. Лѣтомъ прошлаго года появилась довольно большая смертность дѣтей, причиной считали поносъ, коклюшъ и коръ. Въ котябрѣлее появился дифтерить и случан смертности все учащаются. У кэрослыхъ тоже все чаще и чаще встрѣчается горловая болѣзиь. Можетъ быть дифтерить у насъ уже давно существуетъ, но какъ мы могли его узнать, болѣзиь для насъ иовал. ("Сибир. Газ." № 5, 1882).

— Въ подгородныхъ Томскихъ деревняхъ — Заваранной и Писаревкъ были, какъ намъ сообщають, случан бользин похожей на осиу, но отличающейся отъ нея тьмъ, что оснениме нарывчики по вскрытии чериъють (не черная-ли эта осна)? Говорять, что отъ этой бользии уже умерло не мало дътей. — ("Сибир. Гва." № 6, 1882).

— Изъ въдомости о происшествіямъ по Тобольской губернін видио, что въ Лауторовскомъ округь дифтерить свиль себь гибало и распространняета изъ одной деревни въ другую; спалала опъ появился въ сель Исетскомъ и унесъ изсколько жертвъ, а затъмъ перебрадся въ сель Ергулинское, гдъ свиръпствуетъ съ сще большею салою. — (д. Опбир. Гал. « № 6, 1882).

— Село Шилдемія па дістей, въ двухъ деревняхъ; въ Умигичъ въ теченія дией пемногихъ умерло дістей до 12 чел. и сеть заболівающий. Въ дер, Нижпе-Куляркахъ приваты караптинныя міры. Болізань съпривнаками дифтерита, или гимлой жаби. Медицинскихъ пособій — почти никакихъ. Въ йолбую вейхъ напутать біжненій полть, искусавній.

нѣсколько собакъ. - ("Сибир. Газ." № 2, 1882).

— Въ заседаніи пркутской городской думи, 18-го января, въ присутствін городскаго врача, между прочимъ, поднять вопрост о появленіи дифтерита въ Транезниковскомъ училище. При этомъ вызеннаюсь, что училище помъщено въ неоконченномъ еще зданіи сибиряковскаго пріюта; помъщеніе училища смро, гразию и крайне тъсно. Койки поставлены почти силошь. По заявленію врача, и пища восинтанниковъ пеудовлетворительна. Все это могло только содъйствовать появленію и усиленію болізней. Тоть же врачь заявиль, что и пом'ященіе соддатовской больницы — не лучше пріюта. Дума рішнила вышё же принять мёры къ подысканію новаго помъщенія для питомцевь училища.

Већ оти извћетіи наводять на грустиня размишленія. При повальної болжин, нанесенной отчасти семльними партілми, отчасти переселенцами, сибирскія губерній являются совершенно безоружим при жаткихъ медицинскихъ средствахъ и уботомъ персоналѣ город-

скихъ и укадимхъ врачей по одному на общириме округа. Нечего говорить, что помощи почти не оказывается. Если въ городахъ еще думи возбуждають санитарные вопросы, то въ укадахъ и округахъ илъть ограновъ и изъть средству укаличить медиципскую помощь. Если въ другихъ мёстахъ на номощь населеню можетъ прийти земство съ своими врачами, то Сибиръ лишена этой возможности. Такимъ образомъ, вопросъ сибирекато земстрая вишъ связывается съ самимъ снасениемъ и сохранениемъ жизни населения. Иначе дифтеритъ и другий объткии въ такомъ глухомъ краъ опустошатъ цълам мъстности. Самым перессетий и колонизация сдязъ- и укеличатъ население, если рядомъ будутъ идти опустошительныя эпидежи.

— Какъ ни бъденъ Востокъ проявлениями умственной жизни, по и здъсь какъ-бы поивълкится потуги создать эту жизнь. Не мѣшаетъ отъ искусственнаго, напускнаго. Въ первомъ случаф дъйствительно кладугся залоги будущему, во второмъ являются только неудачныя нопытки.

— Во 2 № газеты "Сибирь" сообщають: Кружокъ првутскихъ педагоговъ задумаль съ начала текущаго года издавать журналь полъ пазваліемъ "Труды восточно-енбирскихъ педагоговъ" Не имѣя возможности издавать его на собственным средства, по причинъ отсутстви таковыхъ, педагоги ръвнілись обратиться къ таввому писиектору училища и преситъ его о разрішеній осуществить это яв формѣ издалія не отдъльнаго журнала, а неоффиціальнаго отдъла при издаваемомъ учебнимъ падальствомъ "Диркуларъ". Главный иненсторь сочувственно отнесов къ тому и объщать оказать зависащее съ его сторони содъйствіе. Предъ святками опъ собраль тѣху щът педагоговъ, которые пожелали быть сотрудниками въ будущему журналь—для обсужденія программи.

— Въ Енисейскѣ открыта частная типографія и вмѣстѣ съ тѣмъ даленть выхода намятнаго листка, въ который войдуть болѣе замъчательныя событія изъ исторіи города. Любопытно—не войдуть-ли сюда исторіи енисейскихъ золотопромышленниковъ.

— Изъ Нерчинска сообщають, что тамъ готовится и серьёзно

решено изданіе газеты "Нерчинскій Телефонъ".

— Таже газета изибидаеть: 19 ноября 1881 года коллежском регистратору Николаю Варавамовичу Соллогубу разръшено издавати въ гор. Владивостокъ, съ дозволенія предварительной цевауры нодь его редакторствомъ, еженедъльную политическо-общественную газету подъ названиемъ "Владивостокъ". Срокъ выхода еженедъльный, подписная цъва безъ доставки за годъ 10 руб. Это не первагазета на Амуръ. Нельзя не пожалѣть, что онъ ввалются весьма скоротечными и бываютъ библіографической рѣдкостью даже въ Сибири.

— Акмолинскія Вѣдомости (№ 1) сообщають, что одинь изь пре подавателей гражданской гимпазіи предполагаеть издавать въ Омек еженедѣльный листокъ съ спеціально-педагогическимъ паправденіенъ, не исключающимъ одиако извѣстій мѣстнаго и обще-челогьческа го солержанія.

Из. этих извъстій можно подумать, что Сибирь уствается и матинии органами и уподобляется американскимъ состідить, та каждый городокъ имбеть газету и журналь. Но чуть ли мы не оши бемси въ подобной парадлели. Существованіе и положеніе двух выдающихся печатнихъ сибирскихъ органовъ не подтверждаеть этом Года два тому назадъ вркутскій органъ печати быль полите и жи нените богаче статыми; опть видимо рость и развивалел; не то тепер матеріаль кажь будго псчезь, кога потребность инсать возросм Другой органъ томскій, едва полинивись, иногда выходить соме шению кущить безъ передовыхъ, безъ хроникъ и т. д., не смотри и то, что обладаеть литературными силами, и мъстива нечать въ буд щемъ университетскомъ городъ должна бы получить почетное мъст Причини такого печальнаго ноложенія печати на Востокъ заставляют задуматься.

Счастаны за то сибирскія Губернскія Вёдомости. Въ нихъ нештаются объявленія о нетербургскихъ газетахъ и журпалахъ, не тольв безплатно, по и съ благодарностью за доставленіе матеріала. Уми лившев этимъ, одинъ философъ въ Западной Сибири рекомендует и другимъ мѣстимъ органамъ нечати ограничиться подобною скром ною дѣятсььностью.

- Въ Сибирской газетъ пишутъ, что въ городъ Маріинскъ, Томской губернін, быль устроень любительскій спектакль съ цілью устройства ночлежнаго пріюта, составляющаго особенно необходимую потребность въ виду м ножества ссыльных ъ, отъ голодовокъ и мороза занимающихся воровствомъ. Собранная сумма однако не особенно значительна, всего 120 руб. 80 кон., которые и переданы исправнику. Факть этоть заслуживаеть комментарій. Маріннскъ одинъ изъ несчастныхъ городовъ, подобно многимъ сибирскимъ, наводненъ бездомными ссыльными; на 1400 мѣщанъ въ немъ было недавно 1500 ссыльныхъ. Эти лица скитались по кабакамъ, ходили голые по улиць; въчно предаются дебошамъ и грабежамъ. Выведенное изъ теривнія общество решилось, какъ видно, хоть чемъ нибудь предупредить безобразія. Сибирскому обществу суждено не только страдать отъ ссылки, но ей же благотворительствовать и этотъ налогь весьма чувствителень. - Гибель нароходовь на съверъ въ последнее время все более заставляеть обращать на себя вниманіс, хотя профессоръ Норденшельдъ недавно въ письмъ пробуетъ доказать полную безопасность сообщеній. Изв'єстна педавиля гибель парохода А. М. Сибирякова, убившаго на эти предпріятія болье 200.000 руб. Воть что сообщають объ остаткахъ этого парохода:

"Профхавшій изъ Туруханскаго края служащій казака Сотникова сообщаеть, что инородцы-юраки видели погибийй ныневшней весною пароходъ А. М. Сибирякова во льду, надо полагать, Гидайскаго залива и принесли съ него, какъ доказательство, желъзную полосу отъ барьера, и передавали, что люки у него закрыты. Извъстно, что экинажъ парохода считалъ его совершенно погибшимъ. Своевременныя меры могуть спасти грузь парохода, состоящій въ железномь корпусѣ парохода, предназначавщагося для байкальскаго или ангарскаго судоходства. По свъдъніямъ же этого служащаго, гибель парохода положительно принисывають небрежности команды. Уголь же, предположенный для отправки на этотъ нароходъ во время прошедшей зимы, быль куплень довъреннымъ г. Сибирякова, г. Пежемскимъ, по чрезвычайно высокой цене, безъ весу, и оказался никуда негоднымъ". Подобные же пароходы года два назадъ находились въ такомъ же положенін съ мукою и спиртомъ въ Обской Губъ. Все это не говорить пока за удобство северныхъ путей. Вероятно придется долго ожидать благопріятнаго сезона для этой торговли.

— На дняхь въ нетербургскихъ газетахъ ми читали слѣдуюшую замътку о характеръ сибирскихъ властей въ Енисейской губсо словъ корресполденціи. Окружной пеправникъ К.—бергъ Явалися, что поборы, взимаемые явъ съ крестьянъ, достигають въ годъ до 20,000 руб. Остается воскликиуть: блаженна страна, гдѣ исправникъ можетъ получить 20,000 р. а волостной писарь 6000 р., въ счеть земскаго хозяйства.

— По поводу праздиованія трехсотятія присоединенія Сибири въ Росеіи "Уфименія губери, відом." сообщають, что честь окопчательнаго завосваній Сибири принадлежить антеглим тамошняго края. Не будь уфимцевь, говорить помянутая газета, когда бы еще совершилось это завосваніе. По случаю сибирскаго гобилея, какъмы видимъ, визиста не мало иретендентоть на покореніе Сибири. Недавно донцы рѣшительно присвоили Ермака, и вывели его въ "атаманий собственнаго войска. Теперь претендують уфимцы на покореніе. Что же! Замесемъ въ исторію.

Корреспонденція Восточнаго Обозринія.

Намъ пишутъ изъ Омска, что слухъ объ упразднени генералъ-губернаторства произвелъ сенсацію. Множество упповинковъ принужлены отыскивать занятій, это большею частью лица старыхъ канцелярій и безъ образовательнаго ценза. Въ городъ, въ январъ, были сильные заноси сивта.

— Въ Тобольскъ съ 15 января, какъ извъщають, начали выходить епархіальным въдомости; онъ обязаны появленісмъ преосвященному Василію, епископу спбирскому и тобольскому. Изданіе это выходить два раза въ мъсяць подъ редакціей протоїсрем Головина.

Тоть же корреспоиденть иншеть намь, что Тобольское Отдъление Императорскаго музыкальнато общества, созданию безь особой потребности и благодаря одному завъжему плохому ићъну, постепенно надаеть. Зала концертовъ не посъщается публикою.

— Изъ Томска насъ извъщаютъ, что заготовка киринча для университета педвигается. Въ 1882 г. предположено зданіе университета вывести до верхинхъ каринзовъ, 1883 годъ посвятить работамъ виутри зданія и въ 1884 г. приготовить сто къ открытію. Въ строительной коммисіи происходить серьёзимя препирательства и разполасіи. Говорятъ о безпрестанныхъ стольновенияхъ предсъдатели коммиссіи съ гозодскимъ головою и другими членами.

— Изъ Бариаула. Заводскія злоупотребленія не уменьшаются. Начальникъ алтайскихъ заводовъ г. Эйхвальдъ оставляетъ Бариаулъ. Назначеніе же новымъ начальникомъ г. Смирнова, принадажащато къ старой бариаульской партіи инженеровъ, человъка защищающаго существующій заводскій режимъ, произвело на лиженеровъ влініе однамо успоконтельное. Дъла о салатирскихъ и павловскихъ злоупотребленіяхъ замяты и виновиме пользуются снисхожденіемъ и покропительствомъ. Поборы на заводахъ и при ональтъ лѣсовъ продолжаются. Алтай ожидаетъ ревизіи! Инженеръ Іонширъ, выступивній на борьбу съ алтайскими заоупотребленіями, послѣ мнотихъ непритнестей, наиссеннихъ ему, выбхаль въ Петербургъ.

 Пять Бійска пишуть, что торговля съ Монголісй расширяется; ныибшиним эфгомъ примуть участіє въ ней цять новыхъ физик.

### послъднія новости.

— 28-го марта состоялась перемена въ министерстве иностранимую дель. Киязь Горчаковъ по совершенно разстроенному здоровью уволенъ, согласно прошенію, отъ управленія этимъ министерствомъ; на его место назначень статсь-секретарь, сенаторъ, действительный тайный советникъ Гирсъ.

— На-дияхъ министръ внутреннихъ дѣлъ разрѣпилъ открытю «Русскаго Телеграфиаго Агентства». Послъднее, какъ передаетъ «Новое Время», основывается товариществомъ на паяхъ, причемъ главные пайщики — наин видые каниталисты — Губонитъ. Кокоревъ и другіе. Дѣятельность агентства начистся со второй половины года.

— Слухъ объ административной реформъ подтвердился. Генераль-губернагорство Занадной Сибири упраздилется. Губерийи: Тоольская, Томская и Енисейская будуть подчинены министерствамъ. Изъ областей Семиналатинской, Акмолинской и Семиръченской образуется генераль-губернагорство степное. Центромъ его будеть Омскъ. Амурская область будеть выдълена въ особую часть, восточное же генераль-губернагорство остается для Иркутской губерий и Икууской области.

 «Новое Время» передаеть слухъ о переводъ генеральадъютанта Мещеринова изъ Западной Сибири начальникомъ казанскаго военнаго округа. Точно также говорять объ имъющемся назначении туркестанскимъ генераль-губерваторомъ М. Г. Черинсва, а генераль-губернаторомъ стешняхъ областей генерала Колпаковскаго.

 С. нетербургскій оберь полиціймейстеръ, числящійся по армейской кавалеріи, свиты Его Пиператорскаго Величества генераль-маівръ Козловъ назначенъ псправляющимъ должность начальника штаба отдѣльнаго корпуса жандармовъ, съ оставленіемъ въ свить Его Величества, въ должности с.-петербургскаго оберъ-полиціймейстера и по армейской кавалеріи.

 Въ первый день праздника телеграмма изъ Западной Сибири принесла извъстіе о смерти акмолинскаго военнаго губернатора генералъ-маїора В. С. Цитовича.

### КРИТИКА И БИБЛІОГРАФІЯ.

Открывая при нашей газеть настояцій отдъть, мы имбемь из виду сообщать свървій и навъстій о новівінняхь сочинчіяхь, особещю касающихся русскаго Востока и Сибири, и не отрантиванне Бойліограевческими заявлями, мы будень поміщать также навлеченій и реценати изъ журнальныхъ статей и сочинсий о Сибири и Азіи, особеню заслуживающихъ визнамія.

Позволимъ себъ сказать иъсколько словъ вообще о судьбахъ сибиревой библіографія. До сихъ поръ, какъ извъство, сколько вибудь полной библіографіи несуществуєть хотя не разь далались попытки къ составленію ся. Извъстна, между прочимъ, попытка г. Штукенберга сосредоточить сочинения о Сибири въ особой рубрикт его библіографи ческаго сочиненія, затъмъ Н. С. Шукина въ «Памятной книжкъ Пркутской губернія», Б. А. Милютина при «Сборникт спъдтній о Сибири и сопредъльныхъ странахъ; укажемъ также на библіографію сочиненій объ Амуръ, составленную О. О. Буссе и наконецъ на трудъ г. Пуцилло «Указатель дъламъ и рукописямъ, относящимся до Сибири, находящихся въ Московскомъ архивъ иностранныхъ дълъ. К; омъ перечисленныхъ здъсь, намъ еще извъстны попытки многихъ другихъ лицъ составить сибирскую библіографію: такъ при Императорскомъ русскомъ Географическомъ Обществъ спеціально занять этимъ дъломъ О. О. Буссе, затъмъ въ гор. Казани профессоръ В. М. Флоринскій, при Западно-Сибирскомъ Отдівлів Географическаго Общества В. И. Квятковскій и Г. Е. Катанаевъ. Нельзя пройдти также молчанісмъ неутомимые и цанные труды извастнаго библіографа В. И. Межова, следящаго за вееми изданіями, относящимися къ Россіи, въ томъ числ'в и посвященными русскому Востоку и Сибири. Богатымъ вкладомъ является его «Библіографія сочиненій о Туркестанъ», составленная по порученію генерала Кауфмана. Было бы весьма желательно, чтобы вев лица, занимающіяся субирской библіографіей имвли возможность обменяться и, такъ сказать, условиться въ своихъ работахъ ради общей пользы, цъльности и единства трудовъ.

Извъстно, что Императорское русское Географическое Общество въвиду къ нобидею 300-літія Сибири составить полиую библіографію и перечень путешествій въ Сибири. Подобимій трудъ, если бы окъ осуществиден, быль бы конечно драгоціанняму видарожь.

Предстоящій юбилей 300-льтія Сибири вызваль иссколько новыхъ трудовъ объ этой странв и твмъ виссъ значительное оживаение въ разработку накопившихся свъдъній. Нъкоторые юбилейные труды уже вышли въ свътъ, такъ «Спбирская (Кунгурская) лътопись», изданная Зостомъ, Каталогъ бумагъ и актовъ при Московскомъ Архивъ пиостранныхъ дълъ, упомянутый выше «Указатель» г. Пуцилло и трудъ до сихъ поръеще не напечатанный, покойнаго Николан Николаевича Бантышъ-Каменскаго: «Дипломатическое собраніе дъль между Россійскимъ и Китайскимъ государствами съ 1619 по 1792 годъ, составленное по документамъ, хранящимся въ Московскомъ Архивъ государственной коллегіи иностранныхъ дълъ». Этотъ трудъ почтенного ученаго, начатый въ 1776 году, былъ оконченъ имъ въ 1792 году, а изданъ въ настоящее время профессоромъ университета В. М. Флоринскимъ въ Казани. Издатель, между прочимъ, имветъ въ виду, чтобы вырученныя деньги отъ продажи изданія были употреблены на устройство дома для безплатныхъ квартиръ будущихъ сибирскихъ студентовъ. Изъ другихъ сочиненій, намъ извъстны следующія: Ядривцева «Сибирь какъ колонія», нынъ вышедшее; «Описаніе Тобольской губерніи» Голодникова и «Краткое описавіе о народѣ Остяцкомъ»-Григорія Новицкаго, сочинение относящееся къ началу XVIII столътия и приготовленное къ изданію по подлинной, присланной изъ Тобольска рукописи съ введеніемъ и примъчаніями Л. Н. Майкова, предсъдателя отділенія этнографі и Императорскаго Русскаго Географическаго Общества.

Ко премени юбился же Сибирь обогатится двумя художественным росконными наданівми. Такъ, наявленый путешественникъ-писатея С. В. Маскимовъ приступаеть къ нечатапію общириато сочиненія «Она саніе Сибири», которое представляеть собою рядь бойнихъ очерков знакомащихъ читателя, какъ съ природою страны и св. богателявам такъ и условиям живни адкъ челосићам въ прощешежъ и настоящемъ въ составленіи и неполненіи рисунковъ принимоють участіе гг. Панов п Панемакеръ, дмена которыхъ ручаются за вхъ достопиство. Тода за полнятся въ свёть выпуски художественнаго паданія М. О. Вольм-Жанкопиской Россію, посвященные описанію веё Сибири, въ котором принимають участіе В. В. Радлонъ, С. В. Максимовъ, Г. Н. Потаннить Поляковъ и многіе другіе знатоки Сибири.

Изъ капитальныхъ сочиненій, вышедшихъ въ недавнее время на французскомъ языкъ и посвященныхъ Азін, обращаютъ на себя вниманіе последніе томы сочиненія Реклю «Nonvelle Géographie Universelle». Шестой томъ заключаетъ въ себъ описаніе Кавказа, хорошо составленное, по отзыву г. Венюкова, затамъ русскій Туркестанъ и Сибирьописаніе которыхъ написано при участін г. Крапоткина. Томъ этотъ переводится уже на русскій языкъ и будеть изданъ г. Ильинымъ. Томъ седьмой содержить описанія остальныхъ странъ Азін, причемъ въ описанін Яповін участвоваль нашъ соотечественникъ г. Мечниковъ, жившій тамъ накоторое время. Оба тома Азіатской части труда г. Реклю снабжены значительнымъ числомъ снимковъ съ фотографій, а также прекрасными картами какъ въ текстъ, такъ и въ отдъльныхъ приложеніяхъ; въ последнимъ въ VII томе принадлежать: Туркеставъ (масштабъ 1:5.000,000), Русская Азія (1:15.000,000), Пекинъ и его окрестности (1:400,000), Кантонъ, Бухта Озака и другіе. Седьмой томъ, по отзыву г. Венюкова, не лишенъ иткоторыхъ недостатковъ и потому его приходится ставить по достоинству ниже первыхъ томовъ труда Реклю, посвященныхъ Европъ.

Другое сочиненіе, вышедшее на англійскомъ языкт — это книга Ланеделя: «Thrugh Siberia», посвященная описанію быта ссыльныхъ.

Императорское Русское Геограенческое Общество въ концъ минувшаго года падало въ свътъ два тома обширнаго труда вашего путеменственника Г. Н. Потанина, «Очерки свъеро-западной Монголіц». Въ настоящее время г. Потанинъ окончилъ обработку собранияхъ магеріаловъ во второе путешествіе и прветупиль къ печатапію; они составятъ третій и четвертый томы поминутыхъ очерковъ. Другой путешествен никъ Н. М. Црисвальскій также окончилъ свой отчетъ о путешествін пъ Тибетъ, который займеть первые два тома сочиненія «Странствопалія по пустыпиль Азів» и выйдеть въ свътъ въ текущемъ году.

Изданія въ Сибири также начинають чаще появляться. Кромѣ Записокъ и Извъстій Отдѣлорь Геограєнческихъ обществъ, выходять ниогда отдѣльныя Паватимя Квижки. Такъ, въ Западной Сибирв, въ г. Омскѣ, 2-й годъ выпускается «Паматиан Кшижка Западной Сибирв», съ различными стотъями по исторіи и статистикѣ. Въ Омскѣ же наданъпочтенный трудъ 6. И. Усова «Статистическое описаніе Сибирскаго Казачьяго Войска». Наконецъ, только что получена 3-я виняка Трудовъ-Западно-Сибирскаго отдѣла Географическаго Общества. Содержаніе ся слаѣдующес:

Отчетъ Западио-Сибирскаго отдъла Императорскаго Русскаго Геогравическаго Общества за 1880 годъ. Катанаева. Извлеченіе изъ протоколовъ застданій З.-Сиб. отдъла Р. Географ. Общ. (24).

—Путевыя записки, веденныя во время потадки, въ 1878 г., въ Кокчетавекій уткадъ—14. Я. Совидова: Вижето предисловія; диевнигъ и маршрутъ пути; метеорологическій наблюденія; бощій выгладь на стверную часть Киргизской степи между правымъ берегомъ Инима и явымъ берегомъ Инима и явымъ берегомъ Инумина; зоографическій очервъ степвато пространстви; изкоторыя виргизскія названій животимъх (150 странцъ). Ивсатадованіе путей въ Алтайскомъ крать. Брещинскато (30). Торговое движеніе между Западной Сиборнью, Средней Авіей и Китайскима владъйнимы. Балжанина (32). Программа насатадованія сельской общины въ Сиври. Ядринцева. Въ приложенія: уставъ Имп. Р. Географ. Общества.

Въ настоящемъ томъ особенный витересъ представляетъ путешествіе И. Я. Словцова, вносящее новый вкладъ и богатый матеріалъ въ ученую литературу Сибири.

# KHUKHBIÑ CKIALIB ƏMNIA TAPTEE

Невскій проспекть № 27, у Казанскаго моста, въ С.-Петербургъ,

МАГАЗИНЪ

ОПТОВЫЙ СКЛАЛЪ

ОТДЪЛЕНІЕ

ДЛЯ ГОРОДСКОЙ ПРОДАЖИ ДЛЯ КНИГО ПРОДАВЦЕВЪ.

для иногородныхъ.

Вольшой выборь новых в русских в французских в книгь. —Доставка книгь на доме. — Новости по желанію на просмотры. Пріємь книгь на коммисію цальни наданівми, для быстраго распростраценів истолица на столица на споставлення в сеста в присметення в присме номъ каталогъ важи. нов. русск. и иностран. книгъ, въ «Годовомъ каталогъ», а также, но соглашению, въ болъе распростран. газетахъ.

Строго аккурратное исполненіе требованій Гг. Иногородныхъ.—Пріємъ подписки на всѣ русскіе и иностр. журналы и газеты.—Еженед. полученіе иностран, изданій.

Для удобства иногородной публики изданія Эмиля Гартье имьются постоянно на лицо и у вежкь извъстныхъ провинціальн, квигопродавцевъ Постояннымъ покупателямъ высылается БЕЗПЛАТНО (Ежен, каталогь важи, повыхъ русскихъ циостранныхъ книгъ», (Подписная цвна за 12 ММ въ годъ 1 руб. сер).

На вси относащием до книжи, дваа запросы, къ которымъ для отвита приложена почт, марка,—складъ отвичаетъ немедленно. Редакція журнала РОССІЙСКАЯ БИБЛІОГРАФІЯ (ВЪСТИИКЪ РУССКОЙ НЕЧАТИ) 24 №№ въ годъ, цена съ дост. ковъ и т. п.

и перес. 5 руб.

Библіотека для Чтенія, Электричества, Сборникъ Видовъ, Памятин- на всъ русскіе и иностранные

Ремесло.

ПЕНТРАЛЬНАЯ КОНТОРА подписки

СКЛАДЪ глобусовъ, теллурій

журналы и газеты.

планетарии изд. Эмиля Гартье.

# ОТКРЫТА ПОДПИСКА

# на ежелневную общественную, литературную и политическую газету

# "ЮЖНЫЙ КРАЙ",

1882 ГОДА.

(ВТОРОЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ).

Газета «Южный Край» издается въ 1882 году подъ прежнею редакціею и по прежней программъ.

#### **IIPOFPAMMA FASETЫ:**

 Руководящія статьи по вопросамъ внутренней и вижшней политики, литературы, науки, нескуства и общественной жизии. П. Обооръ-ніе тазеть и журналовъ. ПІ. Дъйствія правительства. IV. Городская и земская хроника. V. Телеграммы спеціальныхъ корреспоидентовъ «Южнаго Края» и телегразныхъ агентетвъ. VI. Посаздија извъстіа. VII. Внутренија извъстія: корреспонденція «Южнаго Края» и извъстія другихъ газетъ, VIII. Политическое обозрѣніе. IX. Виѣшнія коррес-

попренціи. Х. Фельегонъ научный, янтературный и художественный, Беллегристика. Театръ. Музыка. ХІ. Судебная хроника. ХІІ. Критика и Библіографіі. ХІІІ. Счесь, ХІV. Биржевая хроника и торгоный от-дъль. XV. Календарь. XVI. Справочныя спадъціи. Дала, назначенныя къ. слушанію и резолюціи по нимъ округа харыковской судебной па-латы и харьковскаго военно-окружнаго суда. XVII. Объявленія.

### подписная цъна:

		На годъ.	На 6 мвс.	На 3 мъс.	На 1 мвс.
Безъ доставки		10 р. 50 к.	6 р. — к.	3 р. 50 к.	1 р. 20 к.
Съ доставкою		12	7 > >	4	1 > 40 >
Съ пер. пногород.	THE RESERVE OF THE PARTY OF THE	12 > 50 >	7 > 50 >	4 > 50 >	1 " 60 >

Допускается разсрочка платежа за годовой экземпляръ, по соглашенію съ редакціей.

### Подписка принимается только съ 1-го числа каждаго мъсяна.

Главная контора редакцін въ Харьков'ь, на Московской ул., въ д. Харьковскаго университета, 👫 7-й, при «Публичной Библіотекѣ» А. А. Іозефовича, принимаетъ подписку и объявленія.

Издатель А. А. Іозефовичъ.

Редакторъ А. Н. Стояновъ

подписка на

# ..СИБИРСКУЮ ГАЗЕТУ"

1882 гола.

«Сибирекая Газета» въ 1882 году будетъ выходить, какъ и теперь, еженедваьно въ размъръ 11/2-2 печатныхъ листовъ. Всъхъ нумеровъ,

еженедально въ развири 1-71—2 почиталься постобова-6 руб.; для инжъ теченіе года, выйдеть 52.

Цъна гаветы: Годь: для городскихъ подписчиковъ—6 руб.; для ингородныхъ семы руб.; бе мислиеть: для городскихъ—3 руб. 50 коп.,
для иногородныхъ—4 руб.; 3 мислиет: для городскихъ—1 руб. для
иногородныхъ— 1 руб. 25 к., ст. доставкою и пересылкою. Иногородные адресуютъ подписики деньги и требованія прямо: Въ редакцію Сибирской Газеты», въ Томскъ.

### ОТКРЫТА ПОДПИСКА

### НА ПОЛИТИЧЕСКУЮ И ЛИТЕРАТУРНУЮ ГАЗЕТУ

"ВОЛГА"

Газета «ВОЛГА» выходить въ гор. Саратовъ, по понедъльникамъ, средамъ, и пятницамъ, а въ остальные дни, по мере поступленія матеріала въ редакцію, будуть выходить прибавленія.

УСЛОВІЯ ПОЛПИСКИ: Съ пересылк, въ друг, города На годъ 4 р. На 6 м. 3 р. На 3 м.

50 коп., на 1 мъсяцъ 75 к. Письма и деньги адресуются: въ САРАТОВЪ, въ редакцію гасеты волга.

Редакторъ-издатель Г. Н. ЮРЕНЕВЪ

Съ октября 1881 года, въ Петербургъ издается, везъ пред-ВАРИТЕЛЬНОЙ ЦЕНЗУРЫ, НОВЫЙ ЛИТЕРАТУРНЫЙ ЖУРНАЛЪ,

# ..ЗАГРАНИЧНЫЙ ВЪСТНИКЪ"

«Заграничный Въстникъ» знакомитъ русскую публику съ иностранными литературами и важивищими явденіями западно-европейской и американской періодической печати, разсвянными въ многочисленныхъ заграничныхъ періодическихъ изданіяхъ.

Въ составъ журнала входятъ: 1. Избранныя, въ какомъ-лябо отношенія замъчательныя произведенія иностранной беллетристики, стихотворныя и прозаическія, современныя и минувшихъ временъ, въ переводахъ, извлеченіяхъ

2. Общенитересныя статьи, иностранной печати по текущимъ вопросамъ знанія и жизни, по исторіи, исторіи литературы, политикъ, праву, оплософіи, естествознанію, въ переводахъ, извлеченіяхъ и самостоятельной обработив; обзоры новых открытій и изобратеній; путе-

3. Литературныя заматки и новости: извастія, сваданія и корресподенців о новыхъ книгахъ, выходящихъ за-границей, о новыхъ русскихъ статьяхъ и сочиненіяхъ, посвященныхъ вопросамъ и явленіямъ западной жизни, политики и литературы; отзывы западной печати о явленіяхъ русской жизни и литературы; критическія и библіографическія статьи и замътки.

4 Художественныя замътки и новости: извъстія, свъдънія и корреспонденціи о новыхъ явленіяхъ въ области театра, музыки, живо-

5. Заграничная судебная хроника: выдающіеся по своему психологическому, общественному или бытовому значению иностранные пропессы.

в. Объявленія.

Настоящее изданіе отнюдь не посвящено чуждымъ Россіи вностраннымъ интересамъ. Имъя въ виду общеобразовательныя цъли и общеинтересныя задачи знавія и жизни, редакція нам'врена сосредочить на нихъ свое винманіе. Нашъ журналь будеть русскимъ, поскольку обшія залачи западной мысли и жизни могуть интересовать русское общество въ настоящее время.

«Заграничный Въстникъ» выходить въ половинъ наждаго мъсяца, нингами въ объемъ отъ 15 до 20 печатныхъ листовъ

Цъна изданію, съ 1-го января 1882 года, съ пересылкой и доставкой:

годовая 10 р., полугодовая 6 р.

Подписка принимается: въ главной конторъ «Заграничнаго Въстинка». при книжномъ магазинъ М. М. Стасюдевича (Вас. остр., 2-я линія. домъ № 7) и въ книжныхъ магазинахъ К. Л. Ряккера (Невскій, 14) и Г. Н. Мартынова (Невскій, 46).

Гг. иногородные обращаются исключительно въ главную контору

«Заграничнаго Въстника»,

Редакторъ-издатель В. Коршъ.

подписка на газету

### "СИБИРЬ" въ 1882 году

въ иркутскъ.

Газета будетъ издаваться по прежней программв и выходить въ таже сроки.

Въ предълахъ возможнаго, редакція будетъ стараться сдълать газету отголоскомъ общественнаго мизнія, нуждъ и потребностей края и сборникомъ полезныхъ свъдъній и болье или менте интересныхъ сообщеній.

Условія подписки на 1882 годъ: съ пересылкою на годъ 7 р., полгода 4 р., на 3 мъсяца 2 р. 25 к., на 2 мъсяца 1 р. 50 к. и 1 мъсяцъ 75 к. подписчиковъ просимъ обращаться прямо въ редакцію газеты, по Арсенальной улиць, домъ Скуратова, по 2 части.

### ПРОЛОДЖАЕТСЯ ПОЛПИСКА

# НА ОБЩЕСТБЕННУЮ И ЛИТЕРАТУРНУЮ ГАЗЕТУ

# "ОРЕНБУРГСКІЙ ЛИСТОКЪ"

(СЕДЬМОЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ, 1882.) ВЪ ГАЗЕТУ ВХОЛЯТЪ СЛЪЛУЮЩІЕ ОТЛЬЛЫ:

1) Статьи и изследованія по исторіи, этнографіи, статистике, торговаћ и промышленности оренбургскаго края. II) Общія политическія извъстія и политическія телеграммы. III) Хроника, или явтопись событій и явленій містной жизни, а также опубликованныя правительствомъ распоряженія, прямо или косвенно касающіяся жизни города Оренбурга и оренбургскаго края. IV) Сообщенія о театральныхъ и другихъ публичныхъ зрълищахъ и увеселеніяхъ съ рецензіями о нихъ. V) Фельетонъ; въ этомъ последнемъ отделе будутъ помещаемы очерки местныхънравовъ и другія мелкія беллетристрческія статьи. VI) Справочныя свъдънія по части торговой, промышленной и жельзно-дорожной, театральный репертуаръ, почтовыя и календарныя свъдънія, мъстный метеорологическій бюлаетень и т. п. савджиіл, а также частимя объявле-нія. VII Прибавленіє як обренбуртскому Листку "ЛИСТОКЪ ОБЪЯВЛЕНИЙ

Газета «Оренбургскій Листокъ» выходить по воскресеньямъ, а «Листокъ Объявленій по четвергамъ.

Подписная цена годовому изданію ПЯТЬ РУБЛЕЙ съ доставной и пересылкой, на полгода 3 рубля.

пересыякой, на пользда о румя.

Статы, корресподещий и требованія редакція просить адресовать:

въ ОРЕНБУРГЬ, въ редакцію газеты "Оренбуріскій Листокъ", Перовская улица, домъ № 33, близь Театра, при типо-литографіи Ивана Икановича Евфимовскаго-Мировицкаго.

Редакторъ-Издатель Ив. Евфимовскій-Мировицкій.

Отпечатана и 1 Апръля разослана подписчикамъ 4-я (апръльская) книга дитературно-подитического журнала

# "НАБЛЮДАТЕЛЬ."

СОДЕРЖАНІЕ: 1) Современный недугъ (конецъ 2-й части). Романъ **П. Лътнева**; 2) Маркъ Аврелій и новая религія (окончаніе). В. **И**. Модестова; 3) Н. А. Некрасовъ (по личнымъ воспоминаніямъ). П. Д. Воборыкция, 4) Очерка исторіи высшаго женскаго образованія из-Россіи (гл. I—III). М. Л. Пескояскаго; 5) Жировдисту (ка каргина К. Моллера). Стих. Н. Минокаго; 6) Полатина Москвы и прусская народиость (гл. I—III). Е. П. Карновича; 7) Однодворцы(гл. VII—VIII). Повъсть В. Л Маркова; 8) Цензура и свобода печати въ западной Европъ (окончаніе). Д. П. Лебедева; 9) Весна. Стях. Н. С-а. 10) Наблюдение надъ русскою народною школою (гл. III-IV). В. Я 10) Наблюденіе падъ русскою пародною школою (гл. ПП-IV). В. Я. Стоюнняя; 11) Гроза (передъ свътланът Воскресеніемъ). Стих С. Г.; 12) Фоствить (гл. XVI—XVIII). Романт. Э. ТОНКУра; 13) Энизорть названи Гарибальди; 14) Явам Петерфурга. V. В. О. Махиевнича; 15) Баккаларъ (гл. XX—XXV). Романт. Ж. Валдеса; 16) Экономические этоды (переселеческое движеніе). Е. Е. Карцева; 17) Тюремяна малатропія; 18) Наши вичутеннія дъва. 18) Полатическвая хровика; 20) Новыя квиги; 21) Научвая хровика; 22) Фонотраеъ, вельеговъ «НАБЛЮ—ДАТЕЛЯ»; 1) Балогуривня въбемим Скорпіннова; 2) Рабо. и забо роднаго прогресса (современное хащеніе и его тузы). И. Ф. Валабо роднаго прогресса (современное хащеніе и его тузы). И. Ф. Валабо роднаго прогресса (современное хащеніе и его тузы). И. Ф. Валабо роднаго прогресса (современное хащеніе и его тузы). И. Ф. Валабо роднаго прогресса (современное хащеніе и его тузы). И. Ф. Валабо роднаго прогресса (современное хащеніе и его тузы). И. Ф. Валабо роднаго прогресса (современное хащеніе и его тузы). И. Ф. Валабо роднаго прогресса (современное запеченное запеченное прогресса (современное запеченное запеченное запеченное прогресса (современное запеченное запеч силевскаго (буквы); 3) Варіаціи на темы изъ русскихъ поэтовъ, **Н. Мизантропова**.

-навлюдатель- выходить ежемъсячно, безъ предваритель ной цензуры, книгами отъ 20-25 печатныхъ листовъ. Условія подписки: За годъ безъ дост.—12 р., съ дост. въ Спб.—13 р.

ећ пересмажов иногороднаму — 14 р., съ верес, ва Сли. — 15 р., съ верес ва съп. — 16 р., съ верес ваграницу — 16 р. Квигопродащаму объчвая уступка. Подписка принимается: въ Спб., въ Главной Комторъ редакци (Поварской, Ж. 5).

Редакторъ-падатель: А. И. Пятковскій.

Редакторъ-Издатель Н. М. Ядринпевъ.